

INTERESES NAVARROS

El problema remolachero

La Unión Navarra de Remolacheros nos remite el siguiente escrito:

"Nos interesa comentar y aclarar algunos de los conceptos vertidos sobre este problema por el señor Gortari, por entender que dicho señor, a pesar de sus relevantes dotes...

que algunos han calificado de monopolio en favor de los fabricantes actuales, pero no es posible desconocer que esa medida fué dictada para favorecer a quienes hasta la fecha han cultivado remolacha...

Con lo que nuevamente se manifiesta el desdicho sufrido al apreciar la actitud de los remolacheros navarros, actitud que fue expuesta al señor Gortari con toda claridad...

Primero: Intervención del Estado en el problema, limitando el cultivo a las zonas antiguas sin permitir extenderlo a nuevas zonas.

Segundo: Reducción dentro de estas zonas de la producción de remolacha en la cuantía necesaria para evitar la superproducción, pero efectuando esta reducción con equidad...

Tercero: Autorización a los agricultores por sí lo estiman conveniente para poder molar el cupo de remolacha que les corresponde, en el régimen de economía dirigida...

Esta última aspiración, ya expresada en años anteriores, nació del seno de la asamblea constitutiva de esta Unión, que impulsó a su Directiva, como primera gestión a realizar...

Se ve pues, que al combatir el proyecto de Ley, regulador de la producción remolachera azucarera, que a nuestro juicio trata de crear un monopolio azucarero...

Estas 248.000 toneladas de azúcar de remolacha, suponen a un rendimiento medio de un 12 por 100 (el anuario estadístico da un 11'96) 2.066.000 toneladas de remolacha. El stock de azúcar, siendo de 150.000 toneladas...

Luego, a Navarra corresponde si los reportos han de hacerse con el espíritu de equidad que esperamos anime a esa Comisión, un 10'50 por 100 de esas 1.775.000 toneladas...

Más adelante, según la misma información de Prensa, se dice literalmente:

"El problema remolachero tenía dos soluciones. Una inmediata, atendiendo a las necesidades del momento y otra inspirada en la solución total del problema. Alude a las gestiones realizadas por las fábricas y al nombramiento de la Comisión Mixta Arbitral para poner en relación directa a los diversos intereses a que afecta la cuestión remolachera..."

Por la Unión Navarra de Remolacheros, La Junta Directiva.



El cardenal Facelli entrando en Lourdes acompañado por el Prefecto de los Bajos Pirineos. Un piquete de soldados de caballería del Ejército francés, escoltó en el trayecto del coche del Cardenal

Crónicas de "Cero"

¡Hemos ganado!

¡HEMOS GANADO!

El famoso jesuita P. Laburu, el incansable y certero evangelizador de multitudes, ha dado en el teatro Coliseum de Madrid una amena conferencia sobre la "Psicología del toro de lidia", curiosa y documentadísima...

No es nuestro ánimo comentar, si la hemos sacado a relucir es porque su lectura en la Prensa nos ha sugerido la idea de que si tuvimos facultades daríamos una sobre la "Psicología del hinchado" en los campos de fútbol...

El "hinchado" mientras dura el partido tira muchos más derrotes que el toro mientras la corrida; durante dos horas el "hinchado" con una constante embestida; sus cornadas predilectas son para el del pito al que en más de una ocasión le mazaría la nariz sino se la guardaran las respetables vergas de los de Asalto...

Mientras dura el juego el "hinchado" se inhibe en absoluto de todo lo que no sea fútbol; a los "hinchados" que el domingo se sacaran la espina en San Juan mientras duró el pateo se les daba una ligita de lo que los "Cuatro" puedan decirlo o de que subieran el pan, y si en aquellos momentos les hubieran dado la noticia de que había estallado la guerra europea, les hubiera causado mucha menos sensación que un "corner" contra el Osasuna.

Y cuando el "hinchado" ya fermado el partido, ronco y agotados sus nervios, pero trastornado de júbilo por la victoria de su equipo entra en su casa o llega a su pueblo, exclama con voz campanuda y plena de emoción la frase sacramental de: "¡Hemos ganado!" y se queda tan satisfecho como pudiera estarlo Verga...

Realmente no le falta razón al "hinchado" para atribuirse el triunfo, pues hay que convenir que una buena parte de él lo logra con sus alaridos y entusiasmos, animando a los suyos, deprimiendo a los contrarios y dando un toque de atención al de la trenella y el silbato, por sí las moscas.

¡Hurra! pues, a Osasuna, pero ¡hurra! también, a sus "hinchados".

CERO.

EUZKO GAZTEDIA

Excursión a Izaga

El próximo DOMINGO día cinco, y organizada por esta Entidad, se celebrará una excursión a Izaga, con romería en Urroz a la tarde.

La fiesta del trabajo

PRIMERO DE MAYO

Solidario, hoy se celebra la Fiesta del Trabajo, fiesta que cubre todo el Universo.

Solidaridad de Trabajadores Vascos, adherida a la Internacional Cristiana, en este día del Trabajo, hace un llamamiento a todos los trabajadores vascos, para que siguiendo el verdadero lema que se cobija...

Solidaridad aspira a conquistar la confianza de las masas trabajadoras por medio de sus obras y la democracia de sus directores. Solidaridad no se dobla ante el Capitalismo, cuando tiene razón el obrero, sino que se defiende en sus derechos con toda la eficacia que pueda hacerlo una agrupación sindical.

Solidaridad no admite dictadura capitalista ni de ninguna otra clase. Solidaridad no es ni amarilla ni roja. Solidaridad para defender sus postulados se basa en las doctrinas de la Iglesia siguiendo las orientaciones sociales, de sus cartas magnas "RERUM NOVARUM" y "QUADRAGESIMO ANNO".

La Iglesia nos ha enseñado a no tener como deshonra el ser trabajador, porque Jesucristo siendo Dios quiso hacer de una familia artesana, y trabajar de carpintero en el taller de Nazaret.

Trabajador vasco, la Fiesta del Trabajo es la Fiesta anual de los trabajadores, por lo tanto es nuestra fiesta, porque aunque te digan que es la fiesta de determinada Asociación, nosotros podemos decir que es la fiesta del trabajador vasco y cristiano.

Solidaridad quiere decir al trabajador vasco en este día de su fiesta, que no debe buscar lucha social entre los trabajadores que al fin son sus hermanos; que debe enseñar el programa social de Solidaridad, para que todo el proletariado se vaya convenciendo que es la única Organización social que puede dar solución a los problemas planteados en nuestro país; y que no podemos resolverlos de gentes extrañas que los desconocen en absoluto, pues estamos convencidos de que los problemas sociales del país vasco, deben ser resueltos por los trabajadores vascos, quienes continuamente han dado pruebas de su capacidad técnica y profesional y de que sus actividades conducen al bienestar y a la libertad de los obreros.

Solidaridad de Trabajadores Vascos invita en este día al trabajador vasco, a que reflexione detenidamente en la necesidad de aclararse y en la conveniencia de hacerse en las filas solidarias, ya que es nuestra Organización una organización democrática y cristiana y cobijada bajo el lema "UNION OBRERA Y FRATERNIDAD VASCA".

Solidario, celebra hoy la Fiesta del Trabajo que es tu Fiesta, y haz promesa de labor eficazmente por divulgar entre tus compañeros tu cultura social y el programa de Solidaridad, y de esta manera podamos decir que seguimos los consejos cristianos, enseñando a tus hermanos de raza y de trabajo, el único y verdadero camino para arreglar la cuestión social, que es la "DOCTRINA SOCIAL CRISTIANA Y VASCA".

Láguenos de todas las ideologías, el primero de Mayo nos hace a todos los trabajadores hermanos.

EL FERROVIARIO DE ONATE.

excursión a Izaga, con romería en Urroz a la tarde.

El viaje se realizará en autobús, admitiéndose inscripciones en la Secretaría de Juventud.

Más de doscientos mil peregrinos se congregan en la ciudad santa

Mientras se celebraba la noche del viernes la procesión de las antorchas, con una enorme asistencia de peregrinos, ante la Gruta, sobre la que brillan espléndidas las estrellas en un límpido cielo, la masa recogida y silenciosa es casi tan considerable como durante el día. Cada cuatro horas se relevan los equipos en el servicio de orden.

Ap artir de media noche comienza, las comuniones. Ya hemos indicado anteriormente que ha sido algo asombroso, el número de fieles que se han acercado a la Sagrada Mesa. No conocemos el número de comuniones distribuidas, pero es, indudablemente, gigantesco.

En este aspecto el Triduo alcanza toda su esplendorosa magnitud propiamente eucarística y se ve que las jornadas de Lourdes han convertido en realidad las esperanzas de sus promotores y del Padre Santo que les bendijo y autorizó.

LA MISA DE LAS JUVENTUDES FEMENINAS

A las ocho de la mañana comenzó en el Rosario la misa de las Juventudes Católicas Femeninas. Fue dicha por Monseñor Béguin, Arzobispo de Auch. La vasta iglesia estaba completamente llena. Había grupos femeninos llegados de todas las regiones de Francia y algunas delegaciones extranjeras.

Después el Evangelio, subió al púlpito Monseñor Gerbier. Sué, dijo a las jóvenes, privilegiadas cuya santidad es envidiada por las muchachas católicas del mundo entero. El mundo tiene los ojos fijos en Lourdes, todos los cristianos querían encontrarse aquí en este momento.

Se refiere a la horrenda crisis que tiene desecado al mundo entero, ¿Cómo terminará esto? A esta inquietante pregunta el Papa ha respondido:

Esto puede terminar con un fructuoso apaciguamiento de nuestros temores, si los hombres saben querer pedirlo a Dios.

Peró si la oración solo puede salvar al mundo, esto no nos dispensa de la acción. El Triduo no debe ser únicamente una solemnidad sin precedente, sino el punto de partida de una transformación de nuestras almas y de nuestras vidas.

Finalmente, les pone en presencia de sus graves responsabilidades del mañana, de su vocación de esposas y de madres, y les excita a no rechazarlas.

Terminada la misa, las jóvenes católicas se dirigieron al Calvario para hacer el Via-Crucis.

FUNCION DE LOS CATALANES

A las diez de la mañana se celebró en la iglesia parroquial una solemne función de alabanza a los peregrinos catalanes, a la que asistieron otros muchos de distintas regiones. Bastante antes de la hora señalada, el templo ofrecía un hermoso aspecto. La concurrencia lo llenaba casi por completo y la gente continuaba llegando sin cesar.

Al rayar las diez, llegaba a la iglesia el Obispo de Barcelona. Los peregrinos que en aquel momento penetraban en el templo, rodearon rápidamente el coche del Prelado, cuyo anillo besaron reverentes. Se oyeron algunos vivas, que el virtuoso Prelado acogió.

En el pórtico de la iglesia tuvimos el grande honor de besar el anillo y estrechar la mano de nuestro ilustre paisano, a quien ofrecimos un saludo, reverente y cariñoso en nombre de LA VOZ DE NAVARRA.

Monseñor Iruñeta nos recibió sonriente y lleno de afabilidad y nos dijo: pronto pienso ir por allá porque el día 5 tengo que asistir a una consagración de un Obispo en San Sebastián.

Algún tiempo después llegaron los Obispos de Tortosa y Cuenca.

La misa fue celebrada por un sacerdote catalán y ocupó la sagrada cátedra el Obispo de Cuenca. Ambos Prelados pronunciaron eloquentes palabras alusivas al Jubileo que se estaba celebrando y a la Santísima Virgen de Lourdes. También tuvieron un encendido recuerdo para la Virgen del Pilar y la de Montserrat y se rezó una visita en su honor.

SOL Y FLORES

El tiempo sigue siendo espléndido. Al salir de la iglesia, una vez terminada la función de los catalanes, el sol brillaba en el cielo azul con ardores estivales. Los peregrinos siguen afluyendo a Lourdes, la aglomeración es cada vez más considerable.

También las flores siguen llegando en número exorbitante, obedeciendo al llamamiento hecho. Se ha tenido una plausible delicadeza ordenando a los encargados de la distribución de estas flores que aun los más humildes envíos, e incluso las flores que se hallen marchitas a la llegada, figuren, aunque no fuese más que un instante, en el santuario o en sus proximidades.

La abundancia prodigiosa de flores ha permitido a manos hábiles el realizar verdaderas maravillas de decoración. Ha llamado la atención el espléndido ramo anudado con una cinta de los colores belgas, envió de los soberanos de Bélgica, que ha sido colgado en la verja de la Gruta.

LA MISA PONTIFICAL

La misa pontifical comenzó a las tres ante una muchedumbre semejante a la de ayer. Pero los niños han sido sustituidos por las jóvenes. Ante la Gruta se amontonaron millares de velos blancos, sombreros azules y boinas blancas.

Oficia Monseñor Maglione, Nuncio Apostólico. Los cantos litúrgicos son ejecutados por muchachas, juntamente con los huérfanos de Nevers.

Los Carvinales Verdier, Bifet y Van Kouy asisten a la ceremonia en la primera fila de los Prelados. Detrás se extiende la multitud inmensa.

LA PROCESION DEL SANTISIMO

La misa terminó hacia las cuatro de la tarde y a continuación se celebró la procesión del Santísimo Sacramento, formada únicamente, como el día anterior, por sacerdotes, religiosos y Prelados. El cortejo recorrió las rampas y descendió al centro de la Explanada, dándose la bendición de lo alto de la escalinata del Rosario.

Al partir el Legado, fue ovacionado con entusiasmo por la muchedumbre.

¿CUANTOS PEREGRINOS HAY EN LOURDES.

Después de la procesión, es punto menos que imposible el acercarse a la Gruta.

La aglomeración en ella y en la Explanada es verdaderamente imponente.

Esta mañana daban algunos periódicos la cifra aproximada de cien mil peregrinos presentes en Lourdes. Y añade, que solo las estaciones de París han despachado 65.000 billetes. Siendo esto así, quedarían solamente 35.000 peregrinos venidos del resto de Francia y del extranjero. Es evidente que la cifra rebasa ampliamente de cien mil.

Hemos oído hablar de doscientos mil y trescientos mil, mas ¿cómo comprobarlo? Bien puede hablarse, pues, de muchedumbres incontables. Y lo asombroso es, como dice un periódico, el prodigio permanente que se está dando estos días.

Esta muchedumbre evoluciona en una ciudad de 10.000 habitantes, sin que se produzca el menor desorden, la menor queja, ni accidente alguno de consideración.

LA MISA DE LOS NAVARROS

A las diez de la noche tuvo lugar la misa de la peregrinación navarra en la Gruta de Massabielle.

A las nueve comenzaron a dirigirse los navarros hacia la Gruta. En la Explanada hervía un enorme gentío. En torno al estandarte de la Cofradía de Nuestra Señora de Lourdes, se fueron congregando y ordenando para entrar en el recinto de la Gruta.

Llevaba el estandarte don Crisóstomo Suncunza y las borlas los señores Ciganda y Barrera.

Los navarros, formando una columna en pos de su estandarte, avanzaban, entre dos masas inmóviles, llevando al frente a los sacerdotes que formaban parte de la peregrinación, entre los que recordamos a don Jesús García, don Marcelo Larrañzar, los señores párrocos de Gazolaz, Tirapu y Ukar, varios Padres Reparadores de Puente la Reina y un Padre Carmelita de Pamplona.

Mientras avanzaban lentamente, cantaban con fervor:

Madre de Lourdes Immaculada Los navarros se postran Hoy a tus plantas.

A este siguieron otros varios cánticos. Al llegar frente a las piscinas, era tal la aglomeración, que el avance se hacía imposible. Sin embargo, era preciso avanzar, puesto que la misa había comenzado.

Después de grandes esfuerzos, la cabeza de la procesión logró situarse frente a la Gruta. El director de la peregrinación, don Justiniano Arratibel, oficiaba en el altar, ayudado por don Mario Oxcozidi y don Sabino López de Golcochea.

Con gran recogimiento y devoción, se rezaron a coro las oraciones prescritas para ganar el Jubileo. El rumor de los Padrones, tros, Avemarias y Cremos resonaba solemne en medio de la majestad de aquella noche memorable.

La ceremonia ha terminado. A nuestra misa sucede una más de las 130 celebradas día y noche, sin interrupción. Y vuelve a resonar el rumor de las plégarías recitadas por otros peregrinos.

EL ÚLTIMO DÍA DEL JUBILEO

Ampliación, por fin, el domingo, último del Triduo, tan espléndido como los anteriores. El movimiento es extraordinario; trenes y autocares van, concentrando incesantemente en Lourdes nuevos peregrinos venidos de todos los rincones de Francia y de otros diversos países. En un autocar llegan setenta peregrinos alemanes de Essen para asistir a la clausura del Triduo de la paz.

En la Gruta, en el Rosario, en la basílica, se aprietan las muchedumbres. Los sacerdotes distribuyen incansablemente la comunión.

Este último día del Triduo está reservado especialmente a las Asociaciones católicas de hombres y jóvenes.

A las ocho, los jóvenes católicos de todos los países tuvieron una misa en el Rosario, y a continuación, celebraron una reunión.

A la misma hora, en el altar de Santa Bernadita, al exterior de la iglesia del Rosario, se celebró una misa para los peregrinos de habla española.

Una gran muchedumbre seguía devotamente los divinos oficios. Celebró el Obispo de Barcelona, asistido por don Justiniano Arratibel y un sacerdote catalán. También se hallaban presentes los Obispos de Tortosa y Cuenca y el de Lieja.

La comunión, que fué multitudinaria, fué administrada por los Prelados de Barcelona, Tortosa, y Cuenca, y durante ella los fieles cantaron diversos cánticos en latín y castellano.

Al final, pronunció una vibrante allocución el Obispo de Cuenca. Terminada la ceremonia, celebró en el mismo altar el Obispo de Lieja. Mientras se administraba la comunión, llamó la atención un grupo de peregrinos con un estandarte en el que se leía: Asociación de Juventudes de Acción Católica. Se estacionaron a la derecha, frente al altar, y tomaron parte en algunos de los cánticos.

Formaban un vistosísimo grupo, vestidos de blanco y tocados con boinas del mismo color. Sobre la abura de su indumento, resaltaban vigorosamente su tez bronceada y sus ojos negros.

INTERESANTE CONFERENCIA

Don José de Aguerre en el Ateneo

La prestigiosa figura del culto autodidacta señor Aguerre, llevó al Ateneo Navarro, en la tarde de ayer, un público selecto.

Fuere de manifiesto su nombre y señalar los méritos que le acompañan, sería redundancia. Pero, hagamos constar que el relieve de su nombre no ha sido, en ningún momento, debido al "reclame" de miras interesadas, ni a la voz de la adulación.

Es la suya una personalidad ganada "a pulso", para que la expresión tenga todo su significado—en lucha constante con la vida, desenfundándola, sacando de ella todas las enseñanzas provechosas, en el estudio, en los libros y en la realidad, para después erigirse en autorizado profesor en la enseñanza de múltiples materias y en las columnas de los periódicos, donde, desde sus tiempos juveniles, se consagró como gran polemista y expositor magistral.

Aparte de todo esto, sus muchos discursos y conferencias le caracterizaron como orador infatigable; y en este aspecto se manifestó ayer, desde la tribuna del Ateneo.

Si conferencia sobre "Las guerras de los barrios de Pamplona" fué una confirmación de sus relevantes características personales y de sus conocimientos históricos de Truñá.

Con amplia documentación y acertadísimas observaciones, con criterio propio nacido del profundo estudio de la cuestión y con exposición amena y atildada, deleitó a selecto auditorio que, agradecido, le tributó al final una calurosa ovación.

Dado el interés del tema y la categoría del trabajo de Señor Aguerre, en días sucesivos comenzaremos la publicación íntegra de la conferencia.

Solidaridad de Trabajadores Vascos

AGRUPACION DE PAMPLONA

Con gran animación se celebró ayer en nuestro domicilio social el acto anunciado para conmemorar la Fiesta del Trabajo, que es la fiesta de todos los trabajadores.

Previo presentación del Presidente de la Agrupación lagun Oñateba, ocupa la tribuna el lagun Jesús de Lopetegui, quien con palabras eloquentes, expone la situación del obrero y sus familias y los derechos que para su debida sustentación les asisten.

Le sigue en el uso de la palabra al lagun Víctor Rodríguez, quien como el anterior, se dirige por primera vez al público, poniendo a la consideración del auditorio las aspiraciones de solidaridad en el orden moral y económico, siendo ambos felicitados a la terminación del acto por su acertada disertación.

A continuación hace el resumen de los discursos el competente Secretario lagun Pia Landa, explicando con palabra fácil y elocuente el significado de la Fiesta del Trabajo que ha alcanzado la categoría de Universal. Termina su cáldo discurso animando a los oyentes a seguir el ejemplo de los héroes Rodríguez y Lopetegui, que con un poco de esfuerzo han conseguido la preparación necesaria para dirigirse a las masas desarrollando el programa solidario, único que puede proporcionar la paz social y la prosperidad y bienestar de los pueblos y consiguientemente de los individuos.

H. de Laramendi.

Prepague LA VOZ DE NAVARRA

Ecós de sociedad

VIAJES

Vino de Estella el ingeniero agrónomo don Ignacio R. de Juguera.

De San Sebastián la señorita María Teresa Cadena.

Regresó de Lourdes nuestros compañeros en la Prensa local don Mario Ozcoidi, don Juan Larrañabere y don Alejandro Tapia.

Regresó de Barcelona el heredado comerciante don Melchor Lacabe.

Canas

Comparecen sin peligro alguno. Garantizado. Gratis fórmula secreta. Solicitado.

J. B. MUGICA - BARAZONA DE ARAGON

De Tudela a Madrid don Antonio Macho.

Fue a Barcelona donde pasará una temporada la esposa del comerciante señor Jarata, doña Carmen Torreente, con su hijo Alberto y prima señorita Concepción Mora.

Se encuentra pasando unos días en Javier el culto sacerdote don Juan Mañeru.

VARIAS

En Buenos Aires donde reside con su familia, ha ingresado en el Noviciado de Hijas de la Caridad en aquella capital, la virtuosa señorita Matilde Alonso, de Lerín.

NATALICIOS

Felizmente ha dado a luz una hermosa niña que se llamará María Isabel, doña Florentina Izo, esposa del industrial don Gabriel Rodríguez.

Reciban los venturosos padres nuestra enhorabuena.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño doña Carmen Valés, bella esposa de don Antonio Aldaz.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres.

F. Jadraque

ODONTOLOGO

BAYOS X

Fases de San Sebastián, 4 y 7

Teléfono 3441

PETICION DE MANO

Ha sido recibida la mano de la señorita Felisa Esquivel de Oñate, para el hijo propietario don Gabino Golar, de Zaballa. La petición fue hecha por don Desemario Galar habiéndose erudado entre los novios valiosos regalos.

La boda se celebrará el día 11 del actual. Reciban los futuros esposos y su familia nuestra enhorabuena por anticipado.

NABOB

Té de Ceylán frágate y aromático

BODAS

El día 23 del pasado mes de Abril en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Lorenzo, santificaron sus amores la bella señorita Isabel Berasain, hija del conocido propietario de la Rochapea don Hilarión, con el convecino rochapeano don Francisco Roncal.

Actuaron de padrinos, por parte de la novia, su madre doña Francisca Aizperrueta, y por parte del novio don Vidal Erice, primo suyo.

Por el reciente luto de la familia del novio la boda se celebró en la mayor intimidad, asistiendo a ella solamente los familiares de los contrayentes, que fueron obsequiados con un delicado lunch en el restaurant "El Cisne" y al final del cual los nuevos esposos emprendieron su viaje de luna de miel por varias capitales.

Reciban los nuevos esposos nuestra cordial enhorabuena.

El día 27 del corriente en la iglesia parroquial de Murugarren (Yerri), santificaron sus amores el simpático joven Jesús Echeverría y la gentil y no menos simpática señorita Victoria Agorreta.

Apadrinaron a los jóvenes esposos el hermano Felipe Alzua tío del novio.

Una vez terminada la ceremonia nos trasladamos a casa de la novia donde fuimos obsequiados con un suculento banquete durante el cual reinó la mayor alegría entre la concurrencia.

El sexo débil estaba representado por las simpáticas señoritas Patro Agorreta, Concepción Maestri, Inés Yabar, Juliana, Ibarcuya, Conchita Pipaón, Paca Echeverría y doña Felipa Alzua.

Y el sexo fuerte por los jóvenes Silvio y Andrés Agorreta, Kantirio, Esteban y Alfonso Prieto, Emilio Piá, Francisco Ibañez, Julián Adrián, Benito Añana, Benardino Piñafón Epifanio Echeverría, Victoriano y Jesús Larraona, Fortunato San Martín y Alejo Pascual.

Después de terminado el agape la feliz pareja salió con dirección a Donostia y otras capitales en viaje de bodas.

Liquidación por tras-paso de local

Establecimiento de "Los Maestros".

Cómodos de punto y Ombreados.

Prezcos reducidos.

MAYOR, 44

ENFERMOS

Se encuentra delicado de salud el marqués de Vesolla.

Continúa mejorando en su enfermedad la señorita Eufrosia Górriz.

NOTAS TRISTES

Confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad entregó ayer su alma al Creador la señora doña Carmen González Urra persona que gozaba de generales simpatías y contaba con muchas amistades por las prendas de carácter que le adornaban y las virtudes que practicaba, sobre todo con los menesterosos.

A todos sus distinguidos familiares entre los que se cuenta su afilgado esposo don Blas Jiménez de Bikuña; hijo, doña Honorata Jiménez de Bikuña; hijo político don Amado Elizondo, querido amigo y compañero nuestro, hacemos presente nuestro sentimiento por la pérdida irreparable que sufrimos, y a nuestros lectores les pedimos una oración por el alma de la difunta, a la que sumaremos las nuestras para que Dios la tenga en su gloria. Descanse en paz.

Los funerales se celebrarán a las diez de la mañana de mañana, jueves, día 2, en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Conforme lo anunciamos en nuestro número de ayer, a las once de la mañana de hoy, miércoles, y en consecuencia de las entidades musicales de esta capital "Orfeón Pamplonés" y "Santa Cecilia", se celebrará en la iglesia de los P. P. Dominicos una misa en sufragio de don Ricardo Villa.

De Enseñanza

DE LA SECCION

Maestros de Navarra que figuran en el tercer folleto del Escalafón cerrado en 31 de diciembre de 1933, a los que próximamente se les remitirá un ejemplar a cada uno. Se advierte que el número de dicho Escalafón no surtirá efectos oficiales hasta que, después del plazo de reclamaciones, se eieve a definitivo: Núm. 6.223, don Nemesio Sanz; 6.232, don Cristino S. Balda; 6.501-6.502, don José Velasco; 6.509, don Alejandro París; 6.579, don Angel Ortega; 6.627, don Eusebio Quintana; 6.698, don Félix Cabañas; 6.812, don Fulgencio Sánchez; 6.910, don Fermín García (hoy Inspector); 7.086, don Felipe Arribas; 7.174, don Emeterio Los Santos; 7.449, don Juan Berlain; 7.472, don Angel L. Pellejero; 7.595, don Victoriano Aguado; 7.698, don Saturnino Hernández; 7.737, don Plámedes M. Soto; 7.834, don María Omeñaca; 7.865, don Alfredo Rioja; 7.870, don Julián Tabernero; 8.179, don Prudentino Elcano; 8.180, don Joaquín Egúzquiza; 8.215, don Teodoro Lacalle; 8.257, don Gonzalo Crespo; 8.324, don Desiderio Jiménez; 8.349, don Alvaro Gella; 8.362, don Diego Negro; 8.410, don Manuel Laguna (hoy Inspector); 8.705, don José Muñoz; 8.719, don Sixto Alonso; 8.735, don Francisco de P. González; 8.758, don Juan Gasca; 8.773, don Teófilo Martínez; 8.783, don Eusebio Ortega; 8.919, don Pedro Crespo; 8.961, don Conrado García; 8.977, don Félix Suescun; 8.982, don Paulino P. Lora; 9.225, don León Alvarez; 9.227, don Leopoldo López; 9.230, don Faustino Saldaña; 9.273, don León Tortajada; 9.276, don Salustiano P. Vidal; 9.279, don Matiano Fernández; 9.376, don Domingo Bados; 9.394, don Manuel María Pascual; 9.406, don Mauricio Puchán; 9.469, don José Unanua; 9.476, don Rafael Mercado; 9.486, don José María Pallarés; 9.531, don José Uriz; 9.534, don Eduardo Amatriain; 9.591, don Luis Peñaiva; 9.660, don Alejandro Hernández; 9.686, don Julio Esteban Pascual; 9.691, don Julián Varela; 9.706, don Gerardo Abrego; 10.020, don Julio Górriz; 10.025, don Elías Andueza.

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMER A ENSEÑANZA DE NAVARRA

ANUNCIO DE ESCUELAS A CURSILLO

En cumplimiento de lo dispuesto en el Decreto de 27 de Diciembre de 1934 ("Gaceta de Madrid" del 29), se anuncian las vacantes que a continuación se expresan, a las que podrán aspirar los maestros o maestras nacionales propietarios, de la misma localidad de la vacante, que lleven más de tres años de servicios en su actual Escuela o de cinco si la obtuvieron por concursillo.

Los aspirantes formularán sus instancias, dirigidas al que suscribe, reintegradas con una póliza provincial y con carta de Huérfanos del Magisterio de cincuenta céntimos cada una, hasta el día 10 del actual inclusive, acompañando hoja de servicios, reintegrada con timbre provincial de diez céntimos.

Se advierte que las instancias que lleguen a esta Sección después del día 10 se considerarán nulas aunque aparezcan depositadas en Correos dentro del plazo indicado.

La adjudicación de las plazas y de sus resultados en el caso de ser solicitadas, también por concursillo se hará en sesión pública, en la forma señalada por el Decreto, que tendrá lugar en esta Sección el día 15 de los corrientes.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Pamplona, 1 de Mayo de 1935.—El Jefe de la Sección, BENIGNO JANIN.

ESCUELAS QUE SE ANUNCIAN

Cortes, niños, número 3; Diecastillo, niños, número 2; Allo, niñas número 1; Cortes, niñas, número 3; Cortes, párvulos número 2; Diecastillo, niñas número 2; Leiza-Gorristarán, mixta; Ochagavía, párvulos; Tafalla, párvulos número 1, y Tafalla, párvulos número 2.

REGISTRO CIVIL

En los libros del Registro civil se hicieron en el día de ayer las siguientes inscripciones:

Nacimientos

Lorenzo Aizpín Olacoea.
María Monserrat Sabatet Orocyon.
Angel Condado Ustároz.
María Ejerque Alfaro.
José María Latasa Goñi.
María Monserrat Areta Ayúcar.
María Isabel Rodríguez Izco.
María Inés Iriarte Zubano.

Defunciones

Amalia Zapatería, de 6 años, de Pamplona; Teobaldos, 9, segundo.
Martina Les, de 91 años, de Atozqui; San Antón, 29, tercero.
Carmen González, de 66 años, de Morentin; San Gregorio, 40, segundo.
María Dolores Ibarbe, de 11 meses, de Añoz; Mocheulo (Casa Ibarrola).

María Felisa Gaztamiña, de 23 años, de Leiza; Casa de Maternidad.
Josefa Cándida Alberdi, de 70 años, de Elizondo; Manicomio.

Matrimonios

Ninguno.

†
LA SEÑORA

Doña Carmen González Urra

que falleció en Pamplona el día 30 de Abril de 1935
a los 66 años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
R. I. P.

Su Director espiritual, don Nestor Zubeldia; su desconsolado esposo, don Blas Jiménez de Bikuña; hija, doña Honorata Jiménez de Bikuña; hijo político, don Amado Elizondo; nietos, hermano, sobrinos, primos y de más familia.

Suplican a sus amistades que tengan presente en sus oraciones y asistan a los funerales que se celebrarán el JUEVES, día 2 del actual, en la Parroquia de San Nicolás a las DIEZ de la mañana, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Pamplona, 1 de Mayo de 1935

Los últimos acuerdos

Entre los acuerdos adoptados últimamente por la Excm. Diputación, figuran los siguientes:

A petición de la Asociación de Cazadores y Pescadores de Navarra, y para asegurar el cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 332 y 333 del Reglamento de Administración municipal y evitar a la vez los accionamientos que realicen los pueblos puedan oponerse a las medidas generales que esta Diputación, viene adoptando para la conservación, y preparación de la caza que puede constituir un importante ramo de la riqueza del país, se acordó con carácter general: En los arriendos de caza que los Ayuntamientos establezcan según los artículos 332 y 333 del Reglamento para la Administración municipal de Navarra, acotando todo o parte de su término jurisdiccional, deberán los Ayuntamientos elevar a esta Diputación el condicionado formulado para su aprobación, en evitación de tener que admitir los recursos entablados contra condicionados que constituyen una inculcación de las disposiciones vigentes y que en la práctica contribuyen a destruir los resultados logrados, en favor de esta riqueza pública, por la organización establecida por esta Diputación.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Desestimando solicitud del vecino de Alzasa don Damián Urteaga, sobre concesión del material necesario para construcción de 60 yugos.

Noticias y sucesos

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento fueron asistidas ayer las siguientes personas: Angelito Elizalde, de 7 años, de herida incisa en la frente, por caída.

José Lizasoain, de 17 años, de contusión y erosiones en el plé izquierdo.

Ambos de carácter leve.

También se practicaron cinco reconocimientos para bagaje.

CUMPLIENDO UN MANDATO

A requerimiento del Juez municipal de Elizondo fué detenido por la Guardia civil de Almazán el vecino de Berroeta habitante en el caserío "Daudarra" Martín Dimas Solaverri, de 26 años, casado, labrador, el que según manifestación de Barrenechea, detenido también el día anterior como presunto autor del hurto de cereales cometido el día 27 del actual, manifestó que los cereales se los había entregado al Solaverri, negando éste fuera cierto lo manifestado por Barrenechea, no obstante quedó detenido, quedándose encargado de vellar este litig el Juzgado municipal del valle.

FATAL ACCIDENTE MOTORISTA

El alcalde de Burgui comunica al gobierno civil que sobre las tres y media de la tarde del domingo pasado, y entre los kilómetros 15 y 16 de la carretera general del Valle de Roncal, se encontraron en una curva muy cerrada el automóvil que hace el servicio de viajeros de "La Roncalesa" y la motocicleta que conducía el médico de Garde don Manuel Ramallad Rumbo, de 30 años, soltero, que regresaba a su residencia después de girar una visita al pueblo de Viadangoz.

Tan repentino fué el encuentro y tan inevitable el encontronazo, que no hubo forma a pesar de los esfuerzos que hizo el conductor del autobús para impedirlo, yéndose a estrellar el infortunado doctor contra el radiador del autobús, destruyéndose el cráneo, y falleciendo instantáneamente.

Mediatamente se personó el Juzgado en el lugar del suceso, que ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito, procediendo a la práctica de las diligencias sumariales.

El trágico suceso produjo la dolorosísima impresión que es de suponer en cuantos tuvieron la desgracia de presenciarlo.

Sinceramente lamentamos el percance sufrido por el joven y culto doctor don Manuel Ramallad Rumbo, y a sus familiares les enviamos nuestro sentido pésame.

LIOS DE PUEBLOS

Diez el alcalde de Arróniz que sobre las doce horas del 29 de los corrientes, varios jóvenes trataron de tirar el carro del vecino de la misma Ramón Barandalla Azparren, el cual lo había dejado en la vía pública en el lugar llamado "La Placeta", y al oír ruido su dueño se asomó a la ventana habiendo, pero éstos lejos de hacerle caso lo contestaron no muy cumplidamente por cierto, por lo que el Barandalla salió de su casa armado con un bastón con el que le arrojó un estacazo a uno de ellos llamado Angel Romero, de 24 años, vecino de Diecastillo, resultando con una lesión de escasa consideración.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

UN ATROPELLO

Por la Guardia civil de Vera del Bidasoa fué denunciado al Juzgado municipal el vecino de San Sebastián José Imaz Eche-

MADERAS

De pino Ronchal y entarimados ANTONIO ERICE

EN LAS MML. JOSEFINAS

Del 30 de abril al 8 de mayo solemnizó novenario que las Religiosas Josefinas dedican a su excelso Patrón San José, en la fiesta de su Patrocinio.

Están encargados de los sermones: Tercero. R. P. Daniel Pinado. Cuarto. P. Superior Corazonistas. Quinto. Don Blas Goñi. Sexto. P. Ramos, redentorista. Séptimo. Don Gervasio Villanueva. Octavo. Mamerto Goñi. Noveno. Don Julián Espelcin.

EN LAS MML. DOMINICAS

Novenario que las RR. MM. Dominicas de la Enseñanza de esta Ciudad dedican en honor de su esclarecida Madre Santa Catalina de Sena, con la asistencia de la V. O. T. de Santo Domingo, del 29 de abril al 7 de mayo.

Todos los días, a las siete y media de la tarde, se pone de manifiesto Su Divina Majestad, se reza el santo rosario; a continuación, la estación al Santísimo, novena con gozos cantados y reserva.

EN LOS PP. CARMELITAS

El día 2 de mayo, a las ocho de la mañana, se celebrará misa de requiem y responso por los cofrades difuntos de la Cofradía del glorioso Patriarca San Joaquín, progenitor de la Sagrada Familia.

EN LOS PP. PAULES

Misas a las 5.30, 6.15, 7 y 8 (días ordinarios). Misas a las 6, 7, 8, 9 y 10, los domingos, con plática en la de las ocho y 10. Por la tarde, exposición a las seis y media.

EN SAN IGNACIO

Todos los días, misa cada media hora, de seis a diez, y a las once; los festivos, a las doce. Todos los domingos, en la misa de seis y media, homilía, y en la de doce instrucción.

EN SAN AGUSTIN

Flores de Mayo
A las seis y media de la mañana, con misa, meditación y cánticos.

EN JESUS Y MARIA

Mes de Mayo dedicado a la Virgen Santísima.

ACCIDENTE CICLISTA

Dice la Guardia civil de Elizondo que al llegar al kilómetro de 56 de la carretera de Pamplona a Francia asistió al joven de 25 años Antonio Fernández, el cual iba montado en una bicicleta, y al desviarse la dirección fué a chocar contra un automóvil que se hallaba estacionado, resultando el ciclista con una herida leve en el labio superior, y el automóvil con algunos desperfectos.

¿QUE SE TRATABA?

Sobre las 3.30 de la madrugada de ayer martes, en las proximidades del Cuartel de Montaña se cayeron unos ocho o nueve disparos de arma de fuego, siendo la causa de ello que uno de los centinelas disparase el fusil repetidas veces sobre un bulto sospechoso que creyó ver en los alrededores.

Poco después se practicó una inspección por dos agentes de la Comisaría de Vigilancia a los que se unieron una patrulla de soldados al mando de un Oficial, no dando resultado apstecido.

HASTA A LA IGLESIA VAN A ROBAR

Ayer mañana fué detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal un sujeto llamado Denato Rodríguez Lasa, que robó en la iglesia de San Nicolás un bolso a una señora que en la misma se encontraba.

El bolso con todo lo que contenía fué recuperado y entregado a su legítima dueña.

UN ACCIDENTE EN LA VIA PUBLICA

En la Casa de Socorro fué asistido ayer de lesiones de pronóstico reservado Cecilio Lardizábal, que se produjo al caerle al suelo en las inmediaciones de los PP. Escolapios víctima de un ataque.

ROBO EN LA ESTACION DEL FERROCARRIL

Durante la noche del lunes al martes fueron robados de uno de los almacenes de la Estación del Norte diversos géneros consistentes en: un saco de café, un paquete de embudillas y otro de accesorios de electricidad, de cuyo hecho se ha dado aviso al Juzgado de Instrucción, estando practicando las gestiones pertinentes al caso la Policía local.

JOVEN BOXEADOR

Ha sido puesto a disposición del Tribunal de Menores un jovenzuelo que agredió a otro, causándole lesiones leves de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

TAMBIEN EN LA CASA DE SOCORRO

Fué asistida de lesiones leves la vecina de esta capital Polonia Pascual, lesiones que se las produjo su marido en agresión.

OPOSICIONES SUBORDINADOS MONTES NAVARRA

Cursillo completo TEORICO-PRACTICO desde primero de Mayo.—IMP. PORTANTE: Los poseedores de mis Contestaciones deben abstenerse, por no interesarles, de concurrir a otros cursillos.—INFORMES: Fermín Rodrigo, Iturralde y Suit, 10, segundo, PAMPLONA.

SERVICIOS PRESTADOS POR LA POLICIA URBANA

Ante el señor Alcalde fueron denunciados los siguientes:

Uno por derribar las tejas de una pared propiedad del Excmo. Ayuntamiento.

Un conductor de autobús por no hacer la entrada y salida de la Estación.

Uno por carecer del correspondiente carnet para conducir su automóvil.

Uno por cantar y armar un escándalo en la vía pública.

Uno por arrendar una habitación sin haberla desinfectado antes.

Otro por dejar un perro abandonado y meterse en los jardines.

Dos, por jugar a pelota en la fachada del convento de los P. F. Carmelitas.

PEQUEÑO INCENDIO

Ayer tarde se declaró un pequeño incendio en uno de los pisos altos de la casa de nuestro convecino señor Irujo.

El siniestro al parecer lo motivó al arder el colchón de una de las chimechas, siendo preciso la presencia de los bomberos, los que a los pocos momentos de su intervención localizaron completamente el siniestro.

RASGO DE HONRADEZ

Con satisfacción damos a nuestros lectores la noticia de que ayer mañana en la vía pública fué encontrado por el Agente municipal don Francisco Chivita un billete de Banco, apresurándose a entregarlo en la Inspección municipal.

Poco después apareció el dueño quien eligió el comportamiento del Guardia, dándole una gratificación.

Nosotros también felicitamos al señor Chivita por su comportamiento desandando que en todos los actos de su vida se comporte con la misma ejemplaridad de ayer.

The y Elixir Pujol

Es el purgante Ideal, el más cómodo, eficaz y seguro preventivo contra las enfermedades, infecciosas como son: gástrica, tífus, gripe, etc.

Fíjese antes de adquirir el preparado de si lleva el nombre PUJOL, para no ser engañado.

De venta Farmacias, Droguerías y Herboristerías.

Depósito general: PRODUCTOS PUJOL, S. A. San Pedro Mártir, número 6, Barcelona.

TELEFONO 75.570

Socio Capitalista

deseo para ampliación negocio gran rendimiento en San Sebastián. Preferible pueda tomar parte activa por sí o por familiares.

Extensas referencias en absoluta seriedad. Escribir a F. Elorza, Apartado, 38, IRUN.

NOTICIAS DE MADRID

De cómo va a quedar integrado el Gobierno dirigido por "los cuatro"

Agente de vigilancia herido gravemente por un extremista. Reunión del Consejo de Unión Republicana

Madrid 30 (23.30)

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones:

Decreto de la Presidencia disponiendo que la Junta Nacional de Bibliografía y Tecnología Científica pasará a depender de la Academia Nacional de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.

Decreto de Guerra promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Estado Mayor don Emilio Ararujó.

Decreto de Instrucción creando el Instituto del Libro Español en la Biblioteca Nacional y como complemento de la acción de su Patronato.

Otro estableciendo en todas las Facultades de Filosofía y Letras de la nación el plan de estudios que fué concedido a las de Madrid y Barcelona por decreto de 15 de Septiembre de 1931.

Otro restableciendo en todo su vigor el decreto de provisión de becas de 16 de Octubre de 1934 y las órdenes de las fechas que se indican.

Otro creando en este ministerio una Comisión central de Colonias, Cantinas y Roperos escolares, presidida por el director general de Primera Enseñanza.

Decreto aprobando el reglamento que se inserta para la ejecución de la ley de Arrendamientos rústicos de 15 de Marzo de 1935.

Instituto Radio-Terapéutico

RAYOS X

Sala Ignacio 19, de 11 a 1, y de 3 a 4
Tratamiento del cáncer y otros tumores sin operación. Afecciones tuberculosas de huesos, articulaciones (tumores blancos), piel (opus), ganglios, etc.

Sociedad, Extranjería, tífias y mercuriarias,
J. MARIA SAN JULIAN
Rayos X y Aparato digestivo

LA LANGOSTA EN MADRID

La plaga de la langosta en la provincia afecta a veintidós pueblos. Se teme que la plaga determine la pérdida de las cosechas. Una comisión de los pueblos afectados ha demandado ayuda del Gobierno.

LOS AMIGOS DE MARTINEZ BARRIO

En los locales del partido en Madrid se ha reunido hoy el consejo nacional del partido de Unión Republicana.

Se trató con amplitud de las gestiones realizadas para la unión de las fuerzas republicanas de izquierda, aprobándose con entusiasmo todo lo actuado por Martínez Barrio en sus negociaciones con Azaña y Sánchez Román.

I. Labayen

Estómago, Intestinos e Hígado
RAYOS X
García Castañón, 3, 1.º derecha

MANIFESTACIONES DE PRIETO

BANCOS

El ministro de Instrucción, al hablar con los periodistas, a primera hora de la tarde, se refirió a la labor que va desarrollando al frente del Ministerio. Dijo que no se había ocupado de la segunda enseñanza ni de la reforma de la enseñanza en Cataluña por respeto al Parlamento, que es donde deben tratarse estos asuntos. Añadió que la "Gaceta" de hoy publica un decreto que se del Instituto del Libro Español. Después de las iniciativas del señor Duadale en favor del libro español en América, él había creído con veniente ampliar el proyecto y ponerlo en manos de personas de gran competencia.

Habló después, de las Facultades de Filosofía y Letras, en las cuales desde hace más de dos años sigue el plan aprobado para las de Madrid y Barcelona sin tener en cuenta que no todas poseen los mismos medios económicos, y por consiguiente hay que modificar este plan.

Poco después de entrar en el Ministerio —añadió— celebré una reunión con los representantes de las Facultades de Filosofía y Letras de España, que tuvo lugar en el despacho del rector de la Universidad de Madrid. Después se volvieron a reunir los rectores varias veces, y finalmente me presentaron un proyecto de decreto, que con mucho gusto, elevé al Consejo de Ministros y que hoy aparece en la "Gaceta".
Manifestó, asimismo, que había creado

una Comisión central de Colonias, Roperos y Cantinas escolares, lo cual tiene gran importancia, pues hasta ahora quedaba en manos del ministro el reparto de la cantidad consignada, y en la práctica se ha visto que podía ocurrir, cosa muy humana, que se hiciera el reparto atendiendo a las necesidades más cercanas y dando lugar a que fuesen más favorecidas determinadas provincias o regiones. La Comisión estará presidida por don Aniceto Sela Samplí, catedrático y autor de varias obras de educación popular.

Bornas de fabricación Navarra.
Venta en todo comercio.
Viuda de Alvaro Lorente
ESTELLA

A las diez de la noche se encontraron en la calle de Hernani el agente de Vigilancia don José López Pelegrín y el conocido extremista Constantino Rojo, se 22 años, que se halla perseguido por la policía. El agente le dió el alto y lo cacheteó, ocupándole dos vueltas. Al registrarle el pantalón Rojo con una pistola, que sin duda llevaba oculta, disparó varias veces sobre el agente, dándole a la fuga. Un cabo de asalto disparó contra él y salió en su persecución, pero Rojo se refugió en una casa de la calle de Francisco Sala y huyó por la azotea de otra de la calle de Tenerife. Se cree está herido y será pronto capturado. Al agente señor Pelegrín le fueron apreciadas por los facultativos del Equipo Quirúrgico tres heridas en el vientre de carácter muy grave.

EL FUTURO GOBIERNO

Las impresiones que se tienen en los centros políticos e informativos acerca de la conferencia que anoche sostuvieron Lerroux y Gil Robles son de haber llegado ambos jefes a un acuerdo completo sobre la proporcionalidad de los puestos que los radicales y la Ceda han de ocupar en el futuro Gobierno. Parece que ese acuerdo consiste en otorgar a la Ceda cuatro carteras y el derecho a designar el técnico que haya de desempeñar la de Guerra, y a los radicales otras cuatro, incluida en ellas la Presidencia, y el derecho a designar el técnico que haya de ocupar la de Marina. Uno de los ministros desempeñados por radical será el de Gobernación, en el que continuará Portela Valladares. Los otros ministros radicales serán Rocha y Jalón. Los probables ministros de la Ceda serán Lucía, Alzúpiz, Salomón y Casanueva. A los agrarios se les reservará dos puestos, y a don Melquíades Álvarez uno, que seguramente ocupará Duadale. Para la cartera de guerra indican los generales Sánchez Ceasa o Villegas.

SENTENCIA BIEN ACOGIDA

El tribunal de Urgencia ha dictado sentencia condenando a dos meses de cárcel únicamente a Tomás Galán, que hirió gravemente a su novio, un cabo, de cuatro balazos, por haberle abandonado después de hacerle un chico. El público que ha presenciado el juicio oral ha acogido la sentencia con demostraciones de júbilo.

FUTBOL

LA SELECCION QUE JUGARA CONTRA PORTUGAL

Madrid 1 (2.30)

El señor Amadeo García Salazar ha facilitado el equipo que jugará contra Portugal; es el siguiente:

Eizquierre; Zabala; Quincoces; Pedro Regueiro; Clauarch; Lecue; Ventoldrá; Luis Regueiro; Larzaga; Iraragorri y Gorostiza. Suplentes: Nogués, Arezo, Campanal, Pedrol y Casuco.

CICLISMO

UN ACCIDENTE LAMENTABLE EN LA I VUELTA CICLISTA A LA PENINSULA

Madrid 30 (23.30)

Torrelavega.—El seguidor Valentín San Martín, de la carrera ciclista de la I Vuelta a la Península, ha sido víctima de un grave accidente de moto, muy cerca de Sangola.

Tiene fractura en la pierna y probable fractura en el brazo y cráneo.
En gravísimo estado fué trasladado a la Casa de Salud de Vatecilla.

Consejo de Ministros

Al romperse las negociaciones comerciales con Francia se acuerda la inmediata denuncia del convenio de comercio vigente y la contingentación de diversos artículos que se importan de Francia, entre ellos los automóviles

Medidas gubernativas en relación al primero de mayo. Se aplaza para el próximo Consejo el tomar acuerdo respecto a la modificación de la ley de jurados mixtos. Lerroux

obsequia con un té a los ministros y les informa de sus gestiones para reorganización del Gabinete. Abundante despacho ordinario

Madrid 30, 23'30

El Consejo de Ministros estuvo reunido desde las once de la mañana hasta la una y media.
El primero en salir fué el ministro de la Gobernación. Dijo que el Consejo había sido suspendido para continuar esta tarde, a las cinco y media.

Agregó el señor Portela que en la reunión se había tratado de modo especial, del orden público y de la fiesta del Primero de Mayo.

—El gobernador de Madrid—añadió—ha venido a hablar conmigo de las medidas que ha adoptado para este día.

Respecto del orden público, parece que da resultado el que la fuerza pública esté en la calle, y por eso no es extraño que mañana aparezcan en la calle más fuerzas que las de costumbre.

Después, el ministro de Comunicaciones dió la siguiente referencia verbal del Consejo:

—Como ya les ha dicho el ministro de la Gobernación, una de las razones principales de la reunión ha sido cambiar impresiones sobre las medidas tomadas para que mañana se cumplan la ley y las disposiciones de las autoridades.

Cognac Barbier

Ha dado cuenta el ministro de la Gobernación de cuál es su plan, en el que han colaborado los ministros de la Guerra, Obras Públicas, Trabajo y Comunicaciones.

El presidente dió cuenta de un escrito en el que los representantes de la Confederación Internacional de Autores y Compositores solicitan del Gobierno propongan alguna condecoración de la República a los presidentes y secretarios de Sección de ese organismo.

El Gobierno ha aceptado la propuesta, y serán condecorados los señores don Eduardo Marquina (español), René Jeanne, Roman Coluis, Charles Mere (francés), Lee Ritzer (alemán), Hugo Schradl, Alfredo Colombo (Italia) y Hans Seyringer (Austria).

Asimismo ha acordado el Gobierno enviar un representante suyo a la solemnidad del Dos de Mayo a Madrid, y otro a la Exposición Internacional del Automóvil en Barcelona.

En cuanto a la primera, como ese día hay Consejo en Palacio, en lugar de ir el ministro de la Guerra, como era deseo del Gobierno, saldrá el subsecretario de este departamento.

Ha conocido el Consejo un escrito de los diputados por la provincia de Madrid, señalando la aparición de la langosta en algunos sitios.

El ministro de Agricultura ha provisto a esta necesidad en las provincias de Madrid, Ciudad Real, Sevilla y Badajoz.

Se ha ocupado igualmente el Consejo, como lo viene haciendo en casi todos, de la crisis en los astilleros de Cádiz, y, por analogía, de la cuestión que plantean en Cartagena los despidos anunciados por la Constructora Naval.

Es muy interesante la cuestión, no por el paro obrero, sino por tratarse de obreros especializados a los que el Estado no debe perder de vista; y para buscar una solución entre la fecha en que estamos y en la que comienzan las obras de defensa nacional, se ha nombrado una Ponencia, integrada por los ministros de Marina, Industria y Trabajo, para que proponga una fórmula económica con objeto de atender a este asunto.

También se ha tratado de las minas de Mazarrón, y ha renecido el Gobierno que ha de atender con urgencia a su reapertura.

Después, en la información de los ministros, hay que destacar que el de Trabajo ha repartido entre sus compañeros el proyecto de bases para la reforma de la ley de Jurados mixtos. El de Agricultura ha informado sobre la cuestión del trigo, y los de Estado e Industria dieron cuenta de la ruptura de las negociaciones comerciales con Francia.

El Gobierno ha aprobado, a propuesta de la Comisión interministerial, que hoy se denuncia el Convenio de comercio y navegación que ese firmó con Francia el 6 de marzo de 1934, y que también hoy mismo se fija la imposición del contingente a los automóviles franceses.

Cuando el señor Jalón estaba dando la referencia a los periodistas salió el señor Lerroux. Dijo a los informadores que no tenía ninguna noticia que comunicar.

—Tampoco nos puede usted decir nada de la entrevista que sostuvo usted anoche con el señor Gil Robles?

—Tampoco. No puedo decir nada de nada.

En la nota oficiosa se expresan los acuerdos que siguen:

GUERRA: Expediente de cesión de terrenos a la Dirección General de Seguridad para que construya una caseta de revisión de pasaportes.

Idem, proponiendo la supresión de la secretaría tal como la organizaba el decreto de 22 de diciembre del 33.

Idem, creando un Patronato que rija el archivo general militar, Museo del Ejército y bibliotecas militares.

Idem, proponiendo que se costeen por administración las obras del cuartel de Agustina de Aragón, en Zaragoza.

Decreto sobre la adquisición de 4 estaciones radiotelegráficas-telefónicas y material de cable.

Idem, proponiendo a general de brigada al coronel de Ingenieros número 2 de la escala de su clase, don Carlos Bernal García.

Idem, sobre adquisición por concurso de 16 estaciones telefónicas.

Proponiendo el nombramiento de director de la fábrica de Trubia el coronel del regimiento de ferrocarriles.

AGRICULTURA: Decreto creando, dentro del Instituto de Reforma Agraria, bajo la dirección del director del ramo, el Observatorio español de Economía y Derecho agrario.

Concesión de un suplemento de crédito de 755.500 pesetas para combatir la plaga de la langosta. Esto se hace por el Gobierno bajo su responsabilidad conforme al artículo 114 de la Constitución, apartado C, "Calamidades públicas".

DETALLES DE AMPLIACION

El Consejo de Ministros celebrado esta mañana se ocupó preferentemente del problema de orden público que pueda derivarse de los actos del día primero de Mayo. El ministro de la Gobernación dió cuenta de las medidas adoptadas y con las cuales se consideran garantizados los servicios de transportes, como ferrocarriles, metro y tranvías. El Gobierno quiere demostrar a todo trance que es la autoridad la dueña de la calle, y no un sector o partido político, estando dispuesto a garantizar la libertad de trabajo de quien quiera trabajar y el derecho al descanso para los obreros que así lo hubiesen estipulado.

Los ministros de la Guerra y Marina, conjuntamente, dieron cuenta de un vasto plan para la defensa nacional en el que sólo falta la parte relativa a Aviación, dependiente de la Presidencia del Consejo. El ministro de Hacienda hizo frecuentes observaciones a ese proyecto, de coste muy elevado, afirmando que el estado de la Hacienda no consentiría su desarrollo, a lo menos en toda su amplitud.

El asunto que invirtió más tiempo en el Consejo fué el relacionado con las negociaciones comerciales hispanofrancesas. Marraco dió cuenta detallada de todo lo ocurrido, y una vez que se ha llegado a la ruptura de negociaciones se acordó se reuniese hoy mismo la comisión interministerial para denunciar el convenio comercial con Francia firmado el seis de marzo de 1934. Como se quiere que en primero de julio el Gobierno español tenga las manos libres para recurrir a la contingentación de productos que puedan importarse de Francia la denuncia tenía que hacerse hoy mismo, pues hay que formularla con dos meses de antelación a la fecha en que surtirá efecto.

En cuanto a los automóviles la comisión interministerial acordará una reducción grande para la importación y una base alta para la tasa. Previendo, sin duda, el término de las negociaciones comerciales franco españolas, los fabricantes franceses de autos han introducido en estos últimos meses gran número de coches.

Parece que la posición de Francia es consecuencia de su política defensiva de sus colonias.
Lo que anualmente entregaba España a Francia por compra de automóviles oscilaba de ochenta a cien millones de pesetas. Ahora se importarán autos de Alemania, Inglaterra y Estados Unidos a cuyo objeto ya se ehan iniciado las precedentes conversaciones. Al mismo tiempo que esto se hace se aligerará las negociaciones comerciales en curso con Italia, Estonia y Brasil para facilitar la salida de productos agrícolas. Para favorecer la salida de plátanos de Canarias se intensificará su consumo en la Península, y a tal efecto la línea quincenal de Canarias al norte de España se convertirá en semanal.

Diez y siete grupos de productos que se traían de Francia a España con trato de favor habrán de introducirse ahora pagando derechos con arreglo a la segunda columna del arancel. Son: cristales para lentes, aislantes de loza o porcelana, caballos de tiro, mulas y mulas de dos años, ferrolasteno, tubería de más de diez milímetros de espesor, sierras y hojas de sierra para metalurgia, lentes, extractos de robles y castaños, tejidos totalmente de lana, quesos de ovejas, cognacs, champagne, cementales de pura raza, angulas y terciopelos de seda.

Se habló del problema trigoero, considerándose está resuelto con los préstamos concedidos a los agricultores, a lo menos en momento.

Se adoptaron algunas medidas en relación con el problema alcoholero.

Se acordó reunirse nuevamente por la tarde por no haber informado todos los ministros y para que lo hiciese el jefe del Gobierno acerca de la situación política.

EL CONSEJO DE LA TARDE

A las cinco y media de la tarde llegó el señor Lerroux a la Presidencia. Al ser interrogado por los periodistas manifestó carencia de noticias que comunicarle, y que nada podía decirles respecto a su entrevista de ayer con Gil Robles por haberlo así convenido con éste, agregando que un secreto se guarda mejor entre dos que entre cuatro.

Como se le preguntara si se celebraría Consejo de Ministros después del que corresponde celebrar el jueves en Palacio, y dijo dependía del curso que lleven los acontecimientos en el día de mañana.

Añunció que mañana acudiría a la Presidencia, haciéndolo con él el personal de la secretaría, pero que el del resto de las dependencias de la casa había quedado en libertad de acudir o no.

Al interrogarse sobre un rumor llegado a Madrid desde Barcelona en relación con

el general López Ochoa dijo: ¡Qué imaginación! Lo único que pudo haber habido no ha pasado de un propósito.

Después fueron llegando los ministros y a las seis quedó reunido el Consejo.

Rocha dijo que la reunión sería breve por haber quedado pocos asuntos que despachar.

A Portela se le preguntó por la certeza de la noticia llegada de Barcelona sobre un supuesto atentado contra López Ochoa, y aseguró no sabía nada.

Acercado del conflicto de despido de obreros de la Constructora en Cartagena manifestó se trata de asunto que preocupa mucho al Gobierno, pero que no tenía noticia alguna de que por ello hubiesen ocurrido disturbios.

A las siete y media terminó el Consejo.

El señor Jalón dió cuenta de haberse examinado el proyecto del ministro de Trabajo para reforma de la ley de jurados mixtos, sin que haya recaído acuerdo alguno, pero seguramente lo habrá en la próxima reunión ministerial.

El jefe del Gobierno ha hecho sugerencias a los ministros de Guerra, Justicia y Gobernación para que realicen el reemplazo de las fuerzas del ejército que prestan servicio de vigilancia en las Prisiones por fuerzas de asalto y seguridad.

De los acuerdos adoptados en la reunión ministerial de la tarde se facilitó la referencia que sigue:

INSTRUCCION PUBLICA: Decreto complementando el apartado segundo del artículo segundo a todas las Facultades de Filosofía y Letras.

Disponiendo que la vigencia del decreto de 22 de enero de 1935 sobre permutas entre maestros será de diez y nueve días a partir de la publicación del presente decreto.

Designando a don Alejandro Santa María Sáez, maestro y profesor de educación física, vocal de la Junta Nacional de Educación Física creada por decreto de 23 de Abril de 1935.

Aprobando proyecto de construcción en Caba (Córdoba) de un edificio de nueva planta destinado a escuela graduada con siete secciones para niños, siete para niñas y tres para párvulos.

JUSTICIA.—Disponiendo la simplificación de la tramitación de expedientes sobre adición de apellidos en casos de manifiesta notoriedad.

Combinación reglamentaria de personal del Ministerio.

Reglamento de la ley de Vagos y Maleantes.

HACIENDA.—Decreto sobre competencia de las oficinas liquidadoras del impuesto de Derechos Reales de partido para liquidar los documentos del Instituto de Reforma Agraria haciendo constar 1.º abolição sin derecho a indemnización de las prestaciones provenientes de derechos señoriales.

Acordando la devolución al Banco Urquijo de Madrid de dos resguardos de depósito de acciones en el Banco Comercial de Romo del caudal privado de don Alfonso de Borbón.

OBRAS PUBLICAS.—Distribuyendo, de acuerdo con el Consejo Superior de Ferrocarriles, el crédito trimestral para mejora de las líneas férreas.

Aprobación del proyecto reformado de ampliación del puerto de Berbes (Pontevedra) por su presupuesto de 891.000 pesetas.

Aprobación del proyecto de defensa de Irún y Rentera con la colaboración de la Diputación de Guipúzcoa y declarando las obras de urgente construcción.

Declaración de urgencia de la ejecución por subasta de las obras del canal del Alberche por su presupuesto de 1.951.000 de pesetas.

Idem idem idem de las obras de revestimiento del canal de Cazín (Granada) por su presupuesto de 249.000 pesetas.

Reducción de las plantillas de personal del Consejo Superior de Ferrocarriles.

Concesión de subvención para las obras de construcción de los embalses de Barranco Hondo y del de la Dehesa en Canarias.

Suspensión de la orden de 17 de Marzo y decreto de 23 de Agosto de 1934 del Ministerio de Industria relativo a aguas subterráneas.

Declarando exceptuadas a las provincias vascas de las disposiciones del Código de Circulación.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Supresión de la línea Cádiz-Santander y reorganización de otros servicios de comunicación, naval con Canarias.

Autorizando a los sindicatos mineros de Cartagena, Mazarrón, Linares y Almería para modificar sus convenios con el Banco de Crédito Local.

Aprobando la propuesta ministerial derogando el convenio comercial con Francia y autorizando al ministro para la imposición de contingentes a las importaciones de automóviles franceses.

Decreto aclaratorio de los artículos 325 y 330 del Reglamento de policía minera para facilitar y desagravar la inspección de las pequeñas explotaciones.

Después del té ron que el jefe del Gobierno obsequió a los ministros éstos abandonaron separadamente el Palacio de la Castellana.

Los de Industria y Trabajo dijeron a los periodistas haber hallado una fórmula que permitiría evitar el despido de obreros de la Constructora Naval si gran quebranto para el erario.

Lerroux, a quien se preguntó si había dado cuenta a los ministros de la marcha de

LAS REGIONES

Dos aviaadores mueren abrasados

Supuesto intento de atentado contra el general L. Ochoa

Asesinato de un fascista

Madrid, 30, 23.30

¿SE QUERIA ATENTAR CONTRA LA VIDA DE LOPEZ OCHOA?

Barcelona.—La policía trabaja activamente en relación con las cuatro detenciones efectuadas anoche en un auto sospechoso, servicio al que desde un principio se le concedió importancia.

Anoche, ya casi de madrugada, infundió sospechas a la policía un auto de la matrícula de Lérida ocupado por cuatro individuos que no supieron explicar la finalidad del viaje, hallándose en el interior del vehículo dos estiletes muy afilados, un frasco con narcótico, varias tachallas, un pequeño depósito de goma inflamable y otros objetos acerca de cuyo destino no supieron los ocupantes del coche dar una explicación satisfactoria. Los cuatro sujetos en cuestión fueron llevados detenidos a la Jefatura superior de policía.

El auto es propiedad de un acaudalado vecino de Lérida, y los detenidos son el chófer del dueño del auto y tres amigos suyos, los cuatro afiliados a Acción Ciudadana y de procedencia monárquica. En registro de sus ropas les fueron ocupados sellos de cotización de Acción Ciudadana, escarapulas y pequeñas banderas monárquicas.

De las indagaciones practicadas hasta ahora parece desprenderse se ha frustrado un atentado que se intentaba contra la vida de general López Ochoa, que vino hace algunos días a Barcelona y se encuentra hospitalizado en el Hotel Suizo. Parece que los detenidos se proponían entrar en el citado hotel y llegar hasta la misma habitación del general, narcotizarle, matarle con los estiletes y seguidamente provocar un incendio con la goma inflamable que llevaban, utilizando la confusión que el fuego causaría para huir.

DOS AVIAADORES CARBONIZADOS

Cartagena.—En la base aérea de San Javier se incendió en pleno vuelo un aparato americano que estaban probando el ingeniero naval don Augusto Cierva y el comandante Martífi desplomándose el avión contra el suelo y destronzándose. Los pilotos fueron recogidos carbonizados.

LA POLITICA EN LOS PUEBLOS.—UN MUERTO

Sancti Spiritus.—En el pueblo de Aznañcollar se registró una colisión entre un grupo de catore vendedores del periódico fascista "Arriba" que habían llegado de Sevilla y un grupo de vecinos. Resultó muerto el fascista Manuel García Méguer, de Jaén, habiendo sufrido heridas de carácter grave cinco vecinos de Aznañcollar.

POLITICA Y TOROS

Los Navalmorales.—En la cabaña del Valle fueron obsequiados con una merienda por las frailes aficionados a Acción Popular los diputados tricénarios de la Ceda, probándose después varias reses e hirviendo una de ellas levemente a un aficionado.

DRAMAS DE LA MISERIA

Valencia.—Por la penosa situación económica que atraviesa el matrimonio Juan Jurbe y Teresa Vera, que vivía un hijo en una casa de la calle de Cuarte, comisionaron en que Teresa marchase una temporada a casa de su familia en Caracante. Después de diez días de ausencia Teresa volvió ayer a Valencia para ser a su marido, y al entrar en su casa le halló muerto en su alcoba y presentando el cadáver síntomas de descomposición. Parece que así que le dejó su mujer el desgraciado Juan decidió quitarse la vida, y para ello encendió un brasero y se dejó morir de asfixia.

II PATRIOTA II

II Solidario vascol II

Acuérdese que las mejores escopetas son las que fabrica la Cooperativa de Solidaridad de Trabajadores Vascos de ELBAR, cuya marca NIAL debe ser propagada en todo Euzkadi. Pedid catálogo a NIAL, calle de María Angélica, 11, primero, ELBAR.

REPRESENTANTE PARA NAVARRA: ANTONIO MARTINEZA.—TAPALLA

EN EL ATENEO

La conferencia de don Salvador Goñi

(Continuación) ESTADO DE NUESTRAS INSTITUCIONES DE DERECHO PRIVADO EN NUESTRO REGIMEN ACTUAL

En multitud de ocasiones me he preguntado: por qué en Navarra no suscitamos igual interés los problemas de nuestro fuero en el orden civil, privado, que en el campo del derecho público. Porque cuando el contrfuero consiste en la aplicación a nuestro territorio de un impuesto nuevo, se habla en todas partes, se mueven las corporaciones, se invocan la intangibilidad de nuestro sistema, y en cambio cuando por los Tribunales—principalmente por el Tribunal Supremo de la Nación—se dicta una sentencia o varias que vienen a introducir profundas modificaciones en nuestra manera de ser, apenas se presta interés al problema. Por sentencia de 14 enero de 1927 (Tribunal Supremo) se declaró que en Navarra rigen las disposiciones del Código Civil en materia de sucesión intestada desde su publicación, como antes rigió la ley de mestrenchos.

Y sin embargo no se habla de ello. Qué triste es el estado del fuero en el terreno de las instituciones civiles. Qué anárquicas resultan ya algunas de ellas, y sin embargo que espíritu de sabiduría de justicia campea en algunas otras.

Escribo este particular que endeble es el movimiento espiritual, de cultura del país. Qué poco conocimiento de nuestras instituciones. Qué falta de investigación, de estudio, de trabajo.

Hay que hacer honrosísimas excepciones. Echalde, Lacarra, Asjiz y Fernando Arbizu... sobre todos Arbizu, tan inquieto, tan fino conocedor de nuestras leyes. Su obra las "Capitulaciones matrimoniales" debe conocer no todos los profesionales sino todos aquellos a quienes interesa saber la forma en que se organiza la familia navarra.

De estos estudios se saca una indiscutible consecuencia: la de que por no existir un organismo revisor de nuestro Derecho, nuestras instituciones se encuentran unas anticuadas y otras desnaturalizadas por la poca comprensión en algunos casos del T. S.

Ahora bien: podrá objetarse que en definitiva para la conservación de nuestro derecho no se precisa de modificación de nuestro régimen de autonomía, y que el camino a seguir es el apéndice foral al C. Civil.

Ahí está Aragón, se me dirá, en 1926 dió vigencia a su Apéndice de Derecho Foral al C. Civil, y consiguió depurar sus instituciones recuperando algunas otras que como la de la sucesión intestada, había sido modificada o negada mejor dicho por el Tribunal Supremo.

Cierto, el Apéndice sería un camino. Pero para mí, un camino de segundo orden. Primero.—Creo que Navarra tiene derecho a un Organismo que pueda elaborar en orden a la revisión de su derecho y a la promulgación del que exijan las circunstancias y los tiempos actuales.

Pues la personalidad de Navarra es tan acusada que en sus fuentes de derecho que como sabéis, el C. Civil ocupa el último lugar. (Primero se aplica el derecho contenido en las leyes de nuestra Corte; en defecto de esto se aplica la Novísima Recopilación; en tercer lugar el Fuero general y Amojoramiento; el cuarto la costumbre; el quinto el Derecho Romano; y el sexto y último lugar el C. Civil y los principios generales del Derecho.)

Si Navarra tiene, pues, por Norma jurídica aplicable a las relaciones entre los navarros las normas y leyes promulgadas por sus Cortes, no debe satisfacerse el ilimitado nuestro caudal jurídico a lo hecho hasta el primer tercio del siglo pasado. Debemos aspirar en lo que sea posible a seguir ordenando nuestra vida privada acompañándola a las exigencias actuales. Y siempre, claro es, respetando aquellas zonas o cuestiones que por su significación o sentido moderno o por exigencias de la soberanía del Estado hayan de ser reguladas por el poder Central.

Pues bien; solo en el caso de que Navarra no llegara a disponer de ese organismo con facultades legislativas en el Derecho Civil, podría pensarse en la revisión de sus instituciones y en su puesta al día, podría decir, a través de su Apéndice Foral.

Todo antes que continuar en el estado actual. Nuestras Instituciones, algunas de ellas son anticuadas como ya lo he dicho. Nuestra mayoría de edad, por ejemplo, no tiene razón de ser. Los 25 años en estos tiempos en que se sale de las Universidades a los 18 ó 20 y se abandona la casa de los padres para trabajar en talleres y fábricas desde los 14 años los 25 años constituyen una dificultad en las exigencias de la vida actual.

Cataluña, que durante su período de vida autónoma ha demostrado la necesidad que tenía de revisar sus instituciones de Derecho Civil, dictó una Ley rebajando la mayoría de edad a los 21 años.

Sin embargo, donde en mayor grado se nota esa falta de organismos adecuados para que Navarra pueda darse su norma de

derecho, es en esa zona intermedia del Derecho Público y del Derecho Privado.

Reservada a la Diputación, por imperio de la Ley del 41, la facultad de ordenar el aprovechamiento de las propiedades comunales en los pueblos, ha de reconocerse que en la actualidad, tiene en este particular un agudo problema de carácter social. Ciertamente la Diputación puede reglamentar—y así lo hace—estos aprovechamientos del patrimonio comunal de los pueblos. Pero no es menos cierto que cuando se trata de llevar alguna reforma en determinado municipio para subsanar viejas situaciones de abuso, de privilegio, de injusticia, entonces las disposiciones reglamentarias—administrativas—no tienen eficacia porque frente a ellas se alzan en muralla imponente las disposiciones de Derecho Civil—común y foral—y de la Ley Hipotecaria que hacen ilusorio todo intento de reforma y de justicia social.

Estas colisiones entre el Derecho Público y el derecho privado que por referirse principalmente a cuestiones creadas en torno al dominio, se han dado en llamar cuestiones agrarias, ofrecen en Navarra particularidades tan acusadas que merecen también soluciones particularísimas.

Un funcionario de la carrera judicial, el señor Arin y Erreroso en una interesante monografía ha reconocido la importancia supratributiva del problema de nuestras comunidades y de nuestras corralizas, afirmando que tiene la misma trascendencia en el doble aspecto jurídico y social que pueden tenerla los foros en Galicia o la Rabassamentaria, en Cataluña.

Y bien: Si tenemos una facultad—en este caso concreto la que tiene su origen en la Ley del 41—, pero la tenemos a medias, debemos aspirar a mejorarla. De lo contrario si Navarra no quiere buscar soluciones a estos problemas y soluciones de justicia social, tendrá que pasar por lo que tarde o temprano le sea impuesto desde Madrid.

(Concluirá)

Un bando de la Alcaldía

Por la Alcaldía de esta Capital, se ha publicado el siguiente Bando:

DON TOMAS MATA Y LIZASO, ALCALDE PRESIDENTE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE ESTA CAPITAL.

HAGO SABER: Que en el Boletín Oficial de esta Provincia número 48, correspondiente al día 26 del actual, se inserta una Circular de la Junta Provincial Superior de Contratación de Trigo de Navarra que dice así:

"Ha llegado a conocimiento de esta Junta que algunos alarmistas, interesados en que sus manejos y operaciones escapen a toda fiscalización, han propagado la versión de que ya no actúan las Juntas Comarcales y que las operaciones de compra-venta de trigo pueden hacerse sin intervención alguna y libremente; pero como no es cierto nada de lo que dicen y subsiste la organización dada al mercado triguero por el Decreto de 24 de Noviembre último, así como las disposiciones acordadas por esta Junta, advierte que toda operación de compra-venta ha de hacerse con intervención de la Junta Comarcal correspondiente; que el trigo no debe circular sin que le acompañe la guía de compra-venta o de circulación, según los casos, y que toda partida que se sorprenda en ruta sin la documentación debida, será decomisada y se impondrán fuertes sanciones al remitente y al destinatario del cereal.—El Presidente, Ramón Frauca."

Lo que se hace público por medio del presente bando para general conocimiento de los interesados.

Famplona, 30 de Abril de 1935.—El Alcalde Presidente, TOMAS MATA.

De la Diputación

UNA JUNTA

Nos dijo ayer el Vicepresidente de la Comisión Gestora de la Diputación don Juan José Arraiza había asistido a la Junta que el Consejo de Administración de la Caja de Ahorros de Navarra celebrada ayer, celebrándose ésta por primera vez en el salón de juntas del nuevo edificio. En esta sesión el consejero señor Eleta tuvo frases para todos aquellos que en vida pertenecieron al Consejo.

SESION DE LA DIPUTACION

Asimismo nos comunicó que de cuatro a las ocho había durado la sesión de la Diputación, en la que se despacharon numerosos asuntos.

LABORATORIO

De análisis Félix García Larrañaga. Navas de Tolosa, 9, tercero.

La estancia del Angel en Pamplona

LA ESTANCIA DEL ANGEL EN PAMPLONA

A las diez de la mañana de ayer, martes, según tradicional costumbre, fué trasladada la veneranda imagen del glorioso Arcángel San Miguel de Excelsis, a la catedral por el cura de la parroquia de San Agustín, siendo recibida por el Excmo. Cabildo en la puerta central, en su paso de la procesión de Tercia, y a continuación se celebró con toda solemnidad la misa conventual, en la que predicó elocuentemente el R. P. Ignacio de Villanueva, guardian de los Capuchinos de esta ciudad.

A estos actos acudieron gran número de fieles.

Del grave problema triguero y los trigueros castellanos

UNA REUNION EN MEDINA DEL CAMPO

A los FRENTE TRIGUEROS a todos los Doctores del Servicio Nacional de Crédito Agrícola y a todas las Entidades agrícolas se les invita para que manden su representación a la reunión, que se celebrará en Medina del Campo el próximo domingo, día 5 de Mayo, a las once y media de la mañana.

Se someterán a vuestra consideración, entre otras, estas conclusiones:

Primera.—Hacer llegar a los Poderes Públicos el profundo disgusto que en el campo se siente por no haberse resuelto el problema triguero y haber dejado llegar la situación trágica que en estos momentos vivimos en los pueblos.

Segunda.—Que de existir Empresa a la que se adjudique la retirada de las 500.000 toneladas de trigo, se obligue a que las retire antes del 15 de Junio.

Tercera.—Que si fracasara el concurso anunciado, sea el Estado quien retire las 500.000 toneladas, pero adquiriéndolas en firme y totalmente, por ser la única solución si de verdad se quiere evitar la hecatombe que se avecina.

Si pensamos como nosotros pensamos, que es el momento de actuar con energía y decisión, mandada una representación o adhesión por escrito, para concretar las determinaciones que hemos de tomar para que nuestras justas aspiraciones sean una efectiva realidad.

Debemos de luchar hasta el fin, pero, unidos en labrador como un solo hombre. Sólo así evitaremos la catástrofe que se nos viene encima.

COOPERATIVA CASTELLANA DE MEDINA DEL CAMPO.

Del Gobierno civil

LA CUESTION REMOLACHERA

Nos manifestó ayer tarde el Gobernador civil señor Sola a los informadores locales que seguía interesándose de la cuestión remolachera, a cuyo efecto había sostenido una entrevista con el ingeniero agrónomo del Estado don Ramón Frauca.

También estuvieron ayer con el señor Sola el alcalde de Villafranca; alcalde, secretario y un concejal del Ayuntamiento de Santacara, los que le expusieron la situación angustiosa en que se encuentra aquel vecindario por no poder hacer la siembra remolachera normalmente por el escaso tiempo con que cuenta.

Una vez que el gobernador le escuchó confórmese con el gobernador de Logroño de quien solicitó su intervención, y haga que las fábricas de Alfaro y Calahorra envíen a los labradores de Santacara de ocho a nueve toneladas de simiente, y de once a doce toneladas a los de Villafranca, esperando que estas gestiones den el resultado apetecido.

VISITAS

Ayer visitaron al señor Sola los señores Barragán y Aizaz, y a última hora de la tarde del martes, recibió a una representación de mujeres de la U. G. T. de la localidad, las que le fueron a pedir autorización para visitar a sus correligionarios que sufren prisión.

ANTE EL DIA DE HOY, FIESTA DEL TRABAJO

Nos dijo por último el señor Gobernador que estaba pendiente de todos los actos que se lleven a cabo en el día de hoy, fiesta del Trabajo; para los que ha tomado todas las debidas precauciones que garanticen el normal funcionamiento de todos los servicios públicos, esperando que el día transcurra con toda normalidad, dada la sensatez y cordura del pueblo navarro, por lo que puede adelantarse que el día transcurrirá normalmente como cualquier otro día festivo.

No obstante—siguió diciéndonos el señor Sola—estaré en la mesa del despacho desde las seis de la madrugada.

Campaña contra el cine inmoral

ACTOS PARA EL DIA HOY

MIÉRCOLES 1 de Mayo.—En la Santa Iglesia Catedral: Día de reparación infantil.—Por la mañana, a las ocho, Misa y Comunión general.

Por la tarde a las cuatro y media, solemne Vía-Crucis.

Se ruega a todos los niños y niñas de Pamplona asistan a estos cultos.

A las siete y media de la tarde en el salón de los Padres Escolapios, conferencia sobre "La prevención en el orden individual. El cine y los niños", por el doctor especialista de niños señor don Agustín Madoz, de la Hermandad de San Cosme y San Damián.

MAÑANA JUEVES 2.—En la Parroquia de San Nicolás: Por la mañana, a las ocho, Misa y Comunión general.

HOY miércoles 1, tendrá lugar en la capilla del Servicio Doméstico un día de Retiro extraordinario para todas las asociadas de Juventud Femenina. Por la mañana a las once y media, meditación. Por la tarde a las seis y media, Rosario y meditación. Lo dirigirá el Consiliario Diocesano don Pablo Gurpide.

Un aviso especialmente a los sacerdotes

Se nos dice que una mujer joven ha tomado el costumbre de "aterizar", unas veces contando lástimas y otras con cuentos de recomendación, influencia, etc., en las casas de los párrocos de los pueblos, y a horas en que no es posible poner a la "aviadora" en la calle. Se trata de una mujer de muchísimo cuidado, con sobrada gramática para implorar la caridad, que ha tenido que ver con la Policía.

Esté, avisados los señores Párrocos para que no se dejen sorprender por la visitante, que unas veces dice que es maestra; otras, pariente de los Medinaceli. Harán muy bien en no admitirla en su hogar.

Novenario a la Virgen Milagrosa

Hace ya varios años que viene celebrándose en esta Iglesia de PP. Paulas, con una solemnidad esplendorosa y un fervor intenso, la novena a la Virgen Milagrosa que hace ya tiempo venía celebrándose con no menos esplendor en la Iglesia del antiguo Hospital.

Durante estos días de la novena la afluencia es muchísimo mayor, el entusiasmo más completo y las gracias de la Virgen por lo tanto mucho más copiosas.

Católico pamplonés, devoto de la Milagrosa, ya sé que estas cosas nunca cansan porque conocemos vuestra fe. La Virgen os invita y os espera.

Comenzará la novena el día 4 de mayo para terminarla el 12. Todos los días habrá por la mañana a las ocho, la misa de comunión y a las seis y media el ejercicio de la tarde.

De la Alcaldía

CARENCIA DE NOTICIAS

Nos dijo ayer el alcalde don Tomás Mata a los periodistas, que carecía de noticias de interés para la Prensa, únicamente nos dijo que había recibido numerosas visitas y despachado diversos asuntos.

NO SE CELEBRE SESION

Ayer debían haber celebrado sesión los componentes de la Comisión de Emsanche, pero por tener que ausentarse de Pamplona su presidente, ésta ha quedado aplazada hasta mañana, jueves.



Alimentad vuestras aves con huesos molidos y obtendréis sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, calderas para cocer pienso, corta-verduras, y carte-raíces especiales para avicultores. Pedid catálogo a MATTHS-CRUBER APARTADO N.º 185-BILBAO

Depositarlos para Navarra ILUNDAIN y COMPANIA Teléfono 2347 Avenida CARLOS III, 11 Pamplona

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical con las pastillas ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA Fidan prospectos Carretera de Chamartín, 7 Apartado 694, Madrid

Dr. J. Ezquieta Arce Enfermedades del corazón y pulmones RAYOS X Carlos III, 14, 1.º PAMPLONA

CERA EL CUCU PASTA Y LIQUIDO

El canal de la Bardenas y los riegos

Un sistema de obras para regar cuatrocientas treinta mil hectáreas en Navarra, Zaragoza y Huesca

I

Llegamos ya al núcleo de obras de mayor interés general, las relativas a la región de las Bardenas y que agrupadas con las del Riego del Alto Aragón, constituyen un plan de importancia no igualada en Europa por obras similares, puesto que han de proporcionar el beneficio del regadío a una superficie que excede de 430.000 hectáreas, en las provincias de Navarra, Zaragoza y Huesca.

Acercas de este asunto, copiamos del número 66 de la revista titulada "Mancomunidad Hidrográfica del Ebro", correspondiente a los meses de junio y julio de 1933 los párrafos que siguen:

"Las líneas generales del plan de referencia son bastante conocidas de antiguo. No obstante, juzgamos que una breve exposición de sus características actuales puede ofrecer interés para aquellos de nuestros lectores que no posean aquel conocimiento y para los que, aun teniéndolo, no estén al detalle de algunas modificaciones introducidas en relación con los primitivos proyectos, modificaciones que, sin alterar la concepción general, han sido aconsejadas por la práctica al disponer de datos más completos en una labor de perfeccionamiento de que toda obra humana es susceptible. Así diremos que para la consecución de tan vasto objetivo se requieren los recursos hidráulicos de tres ríos importantes: el Aragón, el Gállego y el Cinca, que recogen aguas de los más elevados macizos del Pirineo, y descendiendo en dirección aproximada Norte-Sur, desaguan en el Ebro por su margen izquierda; directamente los dos primeros, por intermedio del Segre el último.

De los tres ríos mencionados, el Gállego viene a constituir el eje del sistema de irrigación, no precisamente porque discurre entre los otros dos cauces, sino porque—en relación con las necesidades de su zona propia—es el de menores aportaciones hidráulicas, atendiéndose a suplementarlas con las del Aragón y el Cinca, más abundantes, formando así un amplio conjunto armónico de distribución de aguas.

Las obras esenciales de este conjunto son las siguientes: Pantano de Yesa sobre el río Aragón, con capacidad útil de 430 millones de metros cúbicos.

Canal de las Bardenas, derivado del anterior pantano para desguar en el río Gállego por encima de la presa de Ardisa, después de proporcionar el río a una superficie superior a 132.000 hectáreas en las zonas de Bardenas, Cinco Villas y vertiente derecha del Gállego.

Presa de Ardisa, en este último río, para hacer factible la derivación de su caudal en la proporción y altitud convenientes.

Canal del Gállego, alimentado por el embalse de la presa de Ardisa; es simplemente de conducción de las aguas del cauce que le da nombre a la obra siguiente. Su sección es capaz para un gasto de 90 metros cúbicos por segundo.

Pantano de la Sotonera, sobre el río So-

OFICIALES

LA RONCALESA S. A. DE AUTOMOVILES DE RONCAL

Participa al público que el automóvil que sale de San Sebastián a las cuatro de la tarde, desde el día primero de Mayo saldrá a las cinco. Roncal 20 de Abril de 1935.

La Empresa

AYUNTAMIENTO DE LERIN

ARRIENDE DE HIERBAS

El día DIEZ Y SIETE de Mayo próximo, a las DIEZ horas, se celebrará subasta a viva voz en la Casa Consistorial y forma de rigor, para el arriendo de las corralizas de este Municipio denominadas ZANETA, VALDECHATE, CUESTA-SARDOSA, PLANAS, VALSECA, TARDANA, USON, MONDIUSO, SUBSIERRA, SASO, SIERRA-PERRA, PRA DO, GARRAZA, BARRANCO-SALADO, ESPLETA, SOPEÑAS, CABIZGORDO y GAZA, por el tiempo que media desde el primero de Junio hasta el treinta de Septiembre del año actual, bajo los tipos y condiciones que se leen en el acto y están de manifiesto en la Secretaría municipal a disposición de los que deseen enterarse.

Los licitadores deberán depositar en la mesa de la presidencia cien pesetas por cada corraliza y acreditar su personalidad mediante presentación de la cédula personal del corriente ejercicio. Lerín 27 de Abril de 1935.—El Alcalde, TIERRENCO ARBELLOA.

tón, de unos 190 millones de metros cúbicos de capacidad. Su objeto es regular los caudales derivados del Gállego por el canal del mismo nombre.

Canal de Monegros, con las importantes acequias del Flumen y de la Violada, entre otras derivadas del mismo, para proporcionar el riego a una zona de unas 220.000 hectáreas, principalmente en la región de Monegros.

Pantano de Mediano, en el río Cinca. Según proyecto reformado, su volumen ascenderá a 350 millones de metros cúbicos, siendo de importancia decisiva para la regulación de régimen de este cauce.

Contraembalse de Clamosa, en el mismo río Cinca, aguas abajo del pantano de Mediano. Tiene por objeto adaptar la regulación de régimen a las necesidades de los cultivos de regadío, permitiendo así la mayor utilización industrial del pantano superior y facilitar la derivación de los caudales destinados a riegos.

Canal del Cinca, derivado del embalse de Clamosa, para proporcionar el riego a una superficie de 80.000 hectáreas aproximadamente. La elección de trazado de este canal obedece a los objetivos siguientes: Primero: dominar la mayor superficie posible de la zona a que ha de servir; segundo, permitir su prolongación hasta el canal de Monegros para llevar al mismo los caudales necesarios cuando la extensión de cultivos lo requiera; tercero, auxiliar análogamente al Canal de Aragón y Cataluña mediante una derivación en punto adecuado."

En el plano general de obras de riego de la cuenca, puede apreciarse el conjunto de las que acabamos de relacionar. Todas ellas se clasifican en dos grupos principales: el canal de las Bardenas, con su pantano alimentador de Yesa, y los Riegos del Alto Aragón.

Trataremos por separado de cada uno de ellos.

De Lizarra

Conferencia de don Fortunato de Aguirre

El sábado a las 10 de la noche se celebró en Euzko Eliza de Lizarra la primera conferencia inaugural del ciclo organizado por la Junta Municipal nacionalista.

Aun cuando se pensaba en que el señor Landaburu ocupara la tribuna, lo hizo el señor Aguirre, con aplauso indiscutible de todos. El señor Aguirre, el alcalde suspendido de Lizarra debiera ser como fué el inaugurador del ciclo. Al fin y al cabo hoy es Aguirre el alcalde de la ciudad, puesto que nadie le ha sustituido en aquel cargo.

Tras una breve presentación formularia del señor Aguirre, y aplaudido por los concurrentes, comenzó su peroración dedicando su conferencia a una explicación del sistema de regir sus destinos el País Vasco con anterioridad a la anexión a Castilla de cada una de las regiones; la situación en que quedó Euzkadi tras su incorporación; y la enseñanza que la historia debe dar a los hijos de esta tierra.

Terminó con una porción de ruegos a los patriotas de Lizarra, que se refirieron principalmente al compromiso que tienen todos los nacionalistas de mantener sus principios en todos sus momentos, haciendo gala de su calidad de nacionalistas, a las obligaciones que con ello contraen, y a trabajar todos unidos por la libertad de la patria. Fue muy aplaudido.

J. A. Sagués Irujo ODONTOLOGO RAYOS X Sarriena, 59. 1.º Teléfono 1648

CARBONES Hulla, antracita, coque LUIS REVESTIDO SAGARDO Sarriena, 24 Teléfono 2670 Pamplona

Una familia sana asegura una existencia dichosa. Que no falte en vuestros hogares poderoso Jarabé de FOSFITOS SALUD. Nada más seguro y eficaz contra la impotencia, Anemia, Raquismo, Neurastenia y Agotamiento. Es un tónico activísimo y un reconstituyente insuperable. Es el regenerador más energético de lo sangre, aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel. LAXANTE SALUD El mejor contra la bilis y el estreñimiento. Es suave y seguro. Grapegas en cajitas precintadas. Pídanse en farmacias.

Su estómago lo necesita. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Ensáyelo y verá cómo sus digestiones se normalizan, desapareciendo el dolor de estómago, acidez, sensación de peso, aguas de boca, tendencia al vómito, etc., etc. Úselo con la seguridad de que jamás perjudica, por lo que es el medicamento preferido por la clase médica desde hace medio siglo. VENTA EN FARMACIAS

REBUSCANDO

La presencia de varios directivos-delegados y de varios conspicuos del fútbol murciano en la tribuna de San Juan durante el partido Osasuna-Murcia encendió sospechas en los aficionados navarros que todavía son capaces de indignarse.

¿A qué vinieron? ¿Es que se dudaba de la moralidad de los "rojillos" y del amor de estos hacia los colores del club que con tanto tesón han defendido?

A poco hábito de se tenga a deambular por entre los telones osasunistas se aprende a no indignarse por estas cosas.

El decimos esto, es porque se dijo que a Urreaga le ofrecieron 15.000 pesetas a repartir entre sus compañeros de equipo si se dejaban vencer.

También se dijo que a Kuki le ofrecieron 1.000 pesetas del "ala" si dejaba jugar a su antojo a la delatadora murciana.

Y saben que contestación recibiera los que hicieron proposiciones tan descabelladas. Pues esta: ¡Vayan ustedes a paseo!

Parce que Osasuna se propone para la próxima temporada reforzar y refrescar su defensa con un jugador guipuzcoano que muy bien pudiera ser Goyeneche.

Que al terminar el partido del domingo, se ofrecieron a Osasuna los jugadores del Murcia Elzo y Oro.

Que para la temporada que viene tendremos en nuestro tokko a Severiano Gorburi. Que Lerin e Ipiña estamparán su firma en la carulina roja.

Y nosotros decimos que por ahora tales noticias no tienen una confirmación cierta.

Bueno y porque no se piensa en dar salida al campo de los triunfos a varios reservistas y jugadores modestos del fútbol navarro, que vienen haciendo tiempo distinguiéndose.

No estaría ni medio mal, que los técnicos se diesen una vuelta por la ribera. Hay materia muy aprovechable.

Elzari actuó en Barcelona con éxito; en cambio ahora en Bilbao ha decepcionado por completo a los aficionados bilbaínos.

Nunca segundas partes fueron buenas. De ahí que nuestro "pitolarí" haya tropezado en Bilbao.

Fero no vale apuntarse. También "tropezó" muchas veces Ecartin y sigue siendo Ecartin.

Parce que ya no volverá hablarse más del supuesto "tongo" de Alicante.

Lo que no quiere decir que por Vigo no estén tirando del "tupé".

No deja de ser una satisfacción. El domingo pasado se ofreció al aficionado navarro una demostración palpable de la continuidad de la historia del fútbol navarro.

Primer Osasuna tuvo que salvar el obstáculo de una tercera división y ahora ha dado el último saltito.

Y luego... será el club de más ribetes en la categoría de los "ases".

Ya lo veremos.

Focos equipos puedan ofrecer un historial futbolístico nada parecido al de Osasuna.

Porque pocos equipos tienen un fútbol tan entusiasta, tan clásico, tan peulár y tan navarro.

Te lo digo así para que me entiendan en Zaragoza.

Ctra ésta interesante.

Se dice que Osasuna adoptará medidas...

SECCION DE DEPORTES

CICLISMO

La I Vuelta a la Península

El corredor valenciano Ecuriet vence en la segunda etapa Valladolid-Santander-Digne a consecuencia de la retura de una rueda pierde hora y media de tiempo

SALIDA NEUTRALIZADA

Son las siete menos cuarto cuando se da la salida neutralizada. Ya es de día claro y la temperatura se ha elevado bastante.

Los corredores van en compacto pelotón, como si quisieran librarse del fresco de la mañana, hasta la meta oficial de salida, instalada junto al fileteado de la carretera de Santander.

LA SALIDA OFICIAL

Momentos más tarde, el "paquete" ha llegado junto al fileteado de la carretera general.

A esta hora, el grupo de curiosos ha crecido considerablemente y constituye ya una muchedumbre imponente. La llegada de los corredores es acogida con entusiasmo.

El señor Guisera, juez-árbitro de la carrera, da la salida, pocos momentos después de que los corredores emprendieran la marcha en la plaza de la Rinconada. La muchedumbre estalla en una ovación clamorosa.

En el kilómetro 29, cerca ya de Venta de Baños Capilla sufre una caída aparatosa y resulta con lesiones de pronóstico reservado. No puede continuar la marcha y hay que trasladarlo a un hospital.

UN ACCIDENTE

Los primeros 30 kilómetros apenas dan origen a ligeras escaramuzas, que en nada alteran la formación del compacto grupo de "routiers".

Se produce en esta primera parte de la etapa un lamentable accidente, cuya consecuencia es la baja de un corredor español que ayer hizo una brillantísima carrera.

En el kilómetro 29, cerca ya de Venta de Baños Capilla sufre una caída aparatosa y resulta con lesiones de pronóstico reservado. No puede continuar la marcha y hay que trasladarlo a un hospital.

El estado de Capilla parece satisfactorio.

EL CONTROL DE FIRMA

La marcha es muy lenta. Nadie intenta demorar, pensando en los obstáculos que quedan para más adelante.

El paso por Palencia (control de firma) lo hacen los corredores en pelotón. El primero en llegar a la firma es Antonio Montes, de Sevilla, que entra en el control con 25 minutos sobre el horario previsto.

Después entran, Destriex, Cardona y los demás.

Los dos premios de 500 y 250 pesetas donados por la Azucarera del Ebro para el primer corredor que pase en prime lugar por Venta de Baños han sido ganados por Isidro Figueras el corredor de Lérida.

EN LA MONTAÑA

2. Cardona, a dos minutos. Louyet, y después un grupo de corredores entre ellos Trueba y Cañardo. Digneff ha roto una rueda y lleva hora y media de retraso.

Más adelante, Cardona da la batalla, y al llegar a Torrelavega va en primera posición, con alguna ventaja sobre Ecuriet, que le sigue a gran marcha.

Después rueda un pelotón al mando de Alvarez. Ecuriet fuerza la marcha y alcanza a Cardona en el alto de La Pedrosa, kilómetros antes de La Palca, que es el punto puntable.

El valenciano aumenta su ventaja, y en el alto de La Pajosa, adonde llega el primero, tiene ya una considerable ventaja sobre su más próximo adversario, que es Cardona.

La entrada en la meta se hace por este orden: 1. Ecuriet. 2.22 Cardona, a dos minutos. 3. Gustavo Delcor, 1 m. 30 s. después. 4. Alvarez. Después entra un pelotón con 15 minutos de retraso sobre Ecuriet.

Después del ascenso de Osasuna a la primera división

Lo que dicen varios críticos deportivos "El Pueblo Vasco", de San Sebastián: "Osasuna y Hércules a primera división"

En medio de lo triste del panorama futbolístico para los aficionados, que han de considerar el contraste que ofrece el hecho de que dos de sus clubs históricos desciendan a segunda división y otro extraño conquiste el título de campeón con el concurso de jugadores nuestros, nos consuela y alegra grandemente el honor que hoy cabe a los jugadores del Osasuna, que por su mérito labor en la penosa competición que antayer finalizó, han ascendido con el Hércules alcinato a la primera división.

El Osasuna será el equipo de nuestra mancomunada que el año próximo intervenga en el campeonato de Liga en primera división. Bien podemos celebrar, como vascos, este ascenso de los bravos rojillos, que a lo largo de un campeonato en el que han merecido las luehas al margen del "field" para hacerle fracasar, ha sabido salir airoso, venciendo todos los obstáculos para hacer valer sus méritos y su categoría indiscutible en el ambiente futbolístico bastante corrompido por la falta de deportividad de algunos sectores.

El Osasuna, que hace años viene luchando con indomable entusiasmo para alcanzar este honor, lo ha merecido y por fin sus esfuerzos se han visto premiados tras una labor constante y entusiasta que forzosamente había de verse compensada.

Guipúzcoa no estará representada en la primera división el próximo año. Pero dos equipos, bilbaíno el uno y navarro el otro, defenderán entonces los colores vascos, manteniendo en la competición liguera el prestigio bien ganado de nuestro fútbol.

Vaya, pues, nuestra cordial enhorabuena

a los navarros y el aplauso más entusiasta para el Osasuna.—G.—

"La Gaceta del Norte", de Bilbao: "Ya están los dos nuevos primeros divisionistas. Hércules y Osasuna han ganado el torneo de promoción. Dos clubs con arrestos, energía y juventud. De los dos ascensos nos alegramos. El Hércules, aun cuando es de Alicante, tiene vascos a su frente. El Osasuna es un nuevo club vasco que triunfa. Nos compaña de la pena de ver marchar a dos clubs vascos de la Primera. Llena el Osasuna su hueco. Más que a nadie la felicitación al Osasuna."

"El Noticiero de Aragón": "En la segunda división se han clasificado los dos equipos que por su campaña total han demostrado mayores posibilidades, aunque si a la fase final no hubieran ido con la ventaja de los puntos que habían ganado en primera, tal vez a estas horas habrían dejado el paso libre a otros clubs. De todos modos, creemos sinceramente que el ascenso está en buenas manos, porque el Hércules es un Club de grandes medios que puede preparar un equipo digno de alternar en la división de honor, y en cuanto al Osasuna, por contar en su "once" con buenos elementos, también puede, reforzándolo, aspirar a representar buen papel entre los nuevos rivales que va tener en lo sucesivo. Y adiós por este año a la Liga, que ha proporcionado ratos de emoción y de zozobra a todos los públicos, para acabar dando el premio de la victoria a quienes, sin

Los Tres Valles a Barcelona

VIAJE DE SPORT Y LUJO A VISITAR LA EXPOSICION DEL AUTOMOVIL

Salida, día 3, a las siete y media de la mañana. Regreso, día 7, a las siete y media de la mañana.

Esta tarde en San Juan

RACING-IRINTZI Y MAGDALENA-INDARRA

El Racing se enfrenta hoy al Irintzi en un partido de campeonato de segunda categoría. Cuantas veces hemos visto actuar a estos muchachos hemos concebido una esperanza para no muy lejana fecha.

Esta esperanza se acentúa considerablemente a medida que las circunstancias nos van señalando el camino a seguir; más claro, Osasuna incluido en la primera división de Liga ha de necesitar mucha gente, gente que debe ser joven y del "tokko". Esta es la única forma de que pueda Osasuna mantenerse dignamente en el puesto que acaba de conseguir.

Es el caso que los muchachos del Racing y del Irintzi volverán a medir sus fuerzas esta tarde en el terreno de San Juan, con la misma emoción y entusiasmo que cuando lo hicieron por primera vez en el campeonato infantil.

Del Racing sabemos que su forma actual es magnífica y del Irintzi, nos dicen que ha mejorado tanto que puede inquietar seriamente a sus eternos rivales.

En resumen, un gran partido. A continuación el Indarra se las verá con el Magdalena en partido de campeonato eliminatorio para la Copa de España amateur.

La jornada de hoy merece presenciarse. El primer partido empezará a las tres de la tarde y el segundo a continuación.

I VUELTA A ESPAÑA

MADRID-VALLADOLID sobre bicicletas B. H. 1.º Digneff, 3.º Valentyn

LEGITIMO JEAN PARI PAPEL DE HILO PURO. Gran premio en la exposición de Sevilla.

ANUNCIOS BREVES DE "LA VOZ"

Hasta 15 palabras una peseta. Por cada palabra más, 0'10 pesetas. Compras. COMPRARIA una partida de tubería usada de pequeño calibre en cualquier material. Varios. NODRIZA: Se necesita nodriza para criar en su casa un niño recién nacido. COLOCACION: La desea joven contable para cualquier industria o comercio.

Quiere ahorrarse mucho dinero Pañerías el Murciano. SE VENDE una potra de cuatro años raza bretona muy buena. COLITIS - REUMATISMOS ALMORRANAS - VARICES. Enternedades de la Próstata "Prostatitis". Curación radical sin dolor ni operación. Ocasión: En la montaña de Navarra se vende casa con 130 robadas de terreno, en fincas de labor y prados.

¿QUIERE crecer nueve centímetros? O desarrollar cualquier órgano? Único sistema infalible que lo garantiza a cualquier edad. Vende coche "Renault" Celta 4, 10 HP. Varios Dentista. TRANSPORTES rápidos semanales a Madrid, Valencia.

Información de Guipúzcoa

Ha sido aprobado el proyecto de obras a realizar en Irún y Rentería.-Huelga estudiantil en Irún, Oñate y Eibar

San Sebastián 30, 23,30

PROYECTO APROBADO
Este mediodía ha celebrado una conferencia con Madrid el presidente de la Diputación, señor Bellido, a quien ha manifestado el ministro de Obras Públicas que está ya aprobado definitivamente, de acuerdo con lo que prometió en su reciente entrevista, el proyecto de obras a realizar en Rentería e Irún.

El ministro citado, con objeto de simplificar cuanto sea posible la tramitación de este asunto, que tanto interesa a Guipúzcoa, ha resuelto llevarlo al Consejo de ministros que se celebra hoy mismo.

La impresión que hay, por lo tanto, es irremediable.

Nadie puede MAREARSE en los VIAJES tomando antes de emprenderlos cápsulas de ONDOIBIL. De resultados maravillosos.

DIPUTACION

El presidente de la Gestora, en su conversación de esta mañana con los periodistas, les dio cuenta de la visita que le había hecho monseñor Olano, que el domingo será consagrado obispo en la iglesia del Buen Pastor, al objeto de invitar a la Corporación a dicha festividad religiosa, por tratarse además de que el consagrado es hijo de la provincia.

ESTUDIANTES A LA HUELGA

Según noticias recibidas por el gobernador, esta mañana se declararon en huelga los alumnos de los Institutos de Irún, Oñate y Eibar por solidaridad con sus compañeros de otros institutos y en protesta de una disposición del anterior ministro de Instrucción Pública, señor Villalobos, que obliga a que los escolares de estos Institutos tengan que trasladarse a los de capitales de provincias para ser examinados.

La huelga ha transcurrido pacífica y el señor Muga ha dado cuenta de la misma a los ministros de Instrucción Pública y Gobernación.

DONATIVOS

Dos personas que ocultan su nombre han hecho entrega al señor Muga de doscientas y dos mil pesetas para que éste las distribuya en la forma que tenga por conveniente en aquellos centros benéficos que más lo necesitan y es obras particulares.

El señor Muga hizo presente a los donantes su agradecimiento por los donativos y les expresó la forma en que había acordado repartir las cantidades donadas, reparto que con muy buen criterio aprobaron los donantes anónimos.

El señor Muga ha hecho grandes elogios de las personas que de esta forma se prestan a cubrir las necesidades del prójimo y lo hace público para que el ejemplo cunda entre los guipuzcoanos.

UNA NOTA DE LA COMANDANCIA MILITAR

Por el señor Muga se nos facilitó la siguiente nota de la Comandancia Militar: "En el día de ayer terminó el traslado de presos desde el fuerte de Guadalupe a la cárcel de esta capital, lo que se pone en conocimiento de los familiares de aquéllos.

A petición del Excmo. señor gobernador civil y para garantizar el orden con motivo de la fiesta del primero de mayo, se ha dispuesto la cooperación de las fuerzas de esta guarnición en los servicios de vigilancia y seguridad en la capital y provincia, tomándose las medidas necesarias para proceder con toda energía, confiando las autoridades no se les obligará a ello".

SESION DEL AYUNTAMIENTO

A las 10.20 de la mañana comenzó la sesión que fué presidida por el señor Martínez de Ubago.

Se da lectura a una moción del señor Antiguiedad proponiendo se complen, en la forma que indica, los acuerdos para fomentar la construcción y remediar el paro obrero. Consiste esta reforma en condonar el impuesto de plus valía, a partir del 1.º de mayo, a toda compra de terrenos para intensificar la construcción.

Se acuerda que a moción pase a estudio de las Comisiones de Hacienda y Obras.

La cámara de Inquilinos hace algunas sugerencias al Ayuntamiento sobre construcciones de casas baratas, y, haciendo alusión a las 300.000 pesetas conseguidas por el anterior Ayuntamiento para conjurar el paro.

Esta petición es considerada muy interesante y pasa a la Comisión de Obras para que en ella sea estudiada con todo cariño.

DEPORTE VASCO

En el Frontón Moderno jugador esta tarde Sala y Arribas contra Larrañaga y Lesaka, ganando éste últimos que dejaron a los primeros en 48 para 50.

En el Urumea contendieron Ostolaza y Aramburu contra Juriko y Salaberria II. El dinero salió a la par, hubo igualdad a 1 y 2 y salieron por delante Juriko y Salaberria para ganar con facilidad el partido, pues dejaron a sus rivales en 37 para 45.

EL PRIMERO DE MAYO

El gobernador civil dijo que le había visitado una comisión de obreros de Pasajes para hablarle de los actos de mañana. El señor Muga les manifestó que quedaban autorizados los que se celebrasen en locales cerrados.

También visitó al gobernador el teniente coronel de la Guardia civil, para hablarle de las medidas que hayan de adoptarse para mañana.

Dijo el señor Muga que recibe numerosas consultas de los pueblos acerca de la fiesta del primero de mayo, a las cuales contesta dando las oportunas instrucciones.

Hoy trabajan los panaderos y mañana estarán abiertas las panaderías.

Los tranvías circularán con personal propio.

En Pasajes, los socialistas han celebrado un mitin, sin que haya ocurrido ningún incidente.

En estos momentos se está celebrando en el Teatro de Bellas Artes la fiesta organizada por los socialistas y en el Principal la organizada por los solidarios vascos.

Nada mejor para recuperar las fuerzas perdidas que el acreditado tónico-fortificante VINO ONA

CURSILLOS DE ACCION CATOLICA

El jueves comenzarán los cursillos organizados por la Acción Católica.

A las ocho habrá misa en Santa María, y una meditación a cargo del P. Elorriaga.

En el Centro Católico comenzarán los cursillos, a las diez de la mañana, con un saludo en euskera por don Vicente Barrena, párroco de San Vicente.

A continuación dará la primera lección don José Gabriel de Mujika.

A las doce hablará don Policarpo de Larrañaga sobre la situación de las fuerzas sociales en Guipúzcoa.

A las cinco de la tarde, doña Josefina de Olazarri disertará sobre el tema "La mujer en la Acción Católica".

A las siete, en Santa María, el señor Lejendro se ocupará de "Juventud y Acción Católica".

La parte musical correrá a cargo de don Celedonio Mujika.

Los "charlistas" en Betelu

El domingo, día 21, tuvo lugar la inauguración oficial del Circolo Tradicionalista de esta Villa.

No pensábamos ocuparnos de este hecho pero fué tal el fracaso de los actos organizados por los charlistas betelarras, que no quisimos publicarlo ya que bastante teníamos con el dolor que les produjo el ridículo que hicieron; pero ha llegado a nuestras manos, el "Diario" del día 23 y nuestro asombro ha sido grande al leer la reseña que hace de los actos celebrados. Es tal el número de inexactitudes que contiene que no podemos dejar de exponer con toda imparcialidad los hechos tal como ocurrieron y el "triunfo" que obtuvieron.

Desde luego, creo que el que escribió la reseña que publica el "Diario" no estuvo presente en dichos actos, porque no puede creer que haya persona decente que pueda mentar con tanto desdoro. Solo una persona, ignorando los hechos y guiada por referencia más o menos ciertas puede escribir dicha reseña.

Según el "Diario" desde mediodía de la mañana se notó gran animación y llegaban correfloristas de Araz, Larraun, Tolosa, Andain etc.; y nada menos exacto. A las 10 horas de comer no pasarian de ocho los forasteros que había en el puesto y estos no vinieron precisamente por el mitin, sino por otros motivos. En cuanto a las coligaduras que dice el "Diario", tengo buena vista, pero no vi ninguna y apuesto cualquier cosa a que no vi tampoco ningún charlista. ¿Las vio el articulista del "Diario"? Pregunte antes de afirmar que si no lo tendrán por mentiroso. Déjese el "Diario" de decir que si a la mañana hubo tal, que si cual, pues los actos de los charlistas dieron comienzo a la tarde. A la mañana no hubo ni forasteros, ni entronizaciones, ni coligaduras, ni músicas. La animación fué tal a la mañana, que hoy, con ser día de labor, es bastante mayor.

Contra lo que dice el "Diario" la desanimación fué tal durante todo el día, que creímos se suspenderían los actos con cualquier excusa.

Hacia las cinco de la tarde, unos 20 charlistas de Betelu y Araz, acompañados de algunos curiosos y precedidos por algunos músicos, fueron al campo de Tenis donde 14 esparaban dos mendigos y varios niños. Los "hilianderas" bailaron unos bailes vascos. A la hora de comenzar el mitin, el aspecto del campo no podía ser más pobre. "La concurrencia numerosísima" que dice el Diario estaba formada por muchos niños (quería por darle el gusto al Maestro?) y muy pocos mayores y éstos en gran parte curiosos que fueron por pasar el rato y que por cierto pronto se aburrirían y buscaron otro lugar más ameno.

Antes de comenzar los discursos salieron a la tribuna tres señoras, dos de ellas con sendos turbantes que hacían un contraste jocoso con el resto del público. Dió principio el mitin, haciendo la presentación, en castellano, el señor Viana, siendo esta la causa de que no le entendieran la mayoría de los asistentes, pues el escasisimo público principalmente estaba formado por "casheros" de Araz.

El señor Arrue da principio a su discurso hablando del Lema Dios, Patria y Rey, pero ante la indiferencia y frialdad del público recurrió a hablarle de nuestros antepasados diciendo que todos fueron charlistas y que nosotros tenemos la obligación de serlo mismo. No explica la doctrina carlista pero dice que si queremos saberla, pertenezcamos al Circolo. Defiende la lengua castellana y continúa hablando castellano, pero al ver que no le entienden, termina su discurso.

El señor de Los Arcos, con las manos en

los bolsillos de los que no saca ni por casualidad, empieza su discurso con palabras lentas y frías y si a esto unimos su equivocación de hablar en castellano, tendremos explicado el motivo de que muchos abandonasen el campo para ir a la taberna.

Ante esta huida del público y viendo que los oradores iban a quedar solos, el jefe de las juventudes (?), trancionalista, se dispuso a cerrar la puerta de salida, intento al que se opuso otro de los correfloristas. El orador pasó el tiempo como pudo hablando grandemente de Barandalla, a quien quiso presentarnos como un superhombre político, y afirmó que el carlismo remediará todos los males del mundo. Pero sin duda alguna el orador que fracasó más rotundamente fué Barandalla. Recurrió a los medios más grotescos y ridículos para evitar la huida de los pocos que habían leído la paciencia de aguantar a los otros oradores. Se quitó la chaqueta, le ayudaron a despojarse del jersey y en mangas de camisa, con una boina roja, empezó a gritar, saltar, gesticular, pegar puñetazos contra la barandilla y bobó varios vasos de agua. Las teficitas y demás ocupantes de la tribuna, creyendo, sin duda alguna, encontrarse ante un loco, terminaron por marcharse. Barandalla reconoció su falta de talento, pilló a Dios y San Miguel que le concedieran, pero por lo que vimos no creyeron convenientemente concederle. Demostró una vez más su ignorancia y su falta de cultura. Quiso hablar de los pastos y de la sierra, y aunque para esto no hace falta ser un Séneca y cuíamnos que era de lo único que podría hablar, confundido, sin embargo, de tal manera las cosas que ante las risas y burlas de los "casheros" tuvo que pasar a otra cosa. Quiso atacar a la República y al Nacionalismo diciendo que los nacionalistas cambiaban de color según las conveniencias, no consiguiendo con esto más que hacer recordar al público las veces que el señor Barandalla ha cambiado de color, pues, conecemos con bastantes detalles su vida. También dijo que bajo la bandera carlista solo se hallan los buenos y a continuación afirmó que él era un gran peador; "en que quedamos". Ante la indiferencia y aburrimiento del público, terminó dando vivas a Dios, España y Alfonso Carlos. Estos vivas fueron contestados por los de la Junta y el orador, así como los anteriores, no pudo escuchar los aplausos que dice el "Diario" porque no los hubo. En cambio oyó buenas carcajadas cuando en un arrebató de heroísmo, aseguró que aunque estaría agotado, iría el primero a la guerra en defensa de la Religión. No diga usted tonterías Barandalla que le conocemos todos. Hubo vivas para todos los gustos, pero no hubo para Navarra. De Navarra no se acordó nadie; toda era de Madrid y Monarquía. ¡Pobre Navarra, qué defensores tienes! En cuanto a los fuertes ¿cuálquiers se acordaba! Una vez terminados los discursos (?) volvieron los "hilianderas" y con ellas el público que había salido. Ante este fracaso la desilusión y la desorientación eran grandes entre los charlistas. Reconocieron que habían hecho el ridículo y ante la risa burlona de la casi totalidad del pueblo, optaron por refugiarse en el Circolo.

El resultado ha sido tan desastroso que creemos que la misma junta seguirá muchos años porque no tendrá afiliados para renovar. Nosotros preveíamos este fracaso y de tener los charlistas de aquí un átomo de inteligencia, no hubieran dado este paso, pues se hallan muy vivos los recuerdos que dejaron con sus robos, saqueos y destrucciones. Y además, los charlistas de Betelu no creen en la Testauration de la Monarquía.

J. E. L.

Información de Vizcaya

Se ha aplazado hasta el día 12 el gran mitin nacionalista de Gazteiz.-Los estudiantes se declaran en huelga en los Institutos de Barakaldo y Portugalete

Bilbao 30, 23,30

LA JIRA A URDULITZ

Reina gran entusiasmo con motivo de la jira nacionalista a Urdulitz, que ha de celebrarse mañana, miércoles, primero de mayo. En la hermosa campa de la citada antigüedad, se congregará un crecidísimo número de nacionalistas de ambos sexos, procedentes de Bilbao, de los pueblos ribereños y otras localidades de Vizcaya, atraídos por el programa anunciado.

CONFERENCIA

El próximo sábado tendrá lugar en Ikas-Etxia una interesante conferencia sobre "Eusebio de Vascos", a cargo del ex diputado foral y actual diputado a Cortes don Manuel de Irujo.

DECVS

MUEBLES-DECORACION

Proyectos y presupuestos gratis
casa completa, muebles, lámparas, alfombras, etc.

Florida, 62.-VITORIA

EN EL CENTRO VASCO

El viernes se celebrará en el Centro Vasco una conferencia correspondiente al ciclo organizado por dicha entidad. Ocupará la tribuna el conocido letrado don Esteban de Arantzadi.

MITIN APLAZADO

El gran mitin nacionalista que se pensaba celebrar el domingo en el frontón de Gazteiz, ha sido aplazado, por dificultades de organización, hasta el día 12.

Sabemos que el domingo se celebrará en Gazteiz un gran festival a base de música y estampas vascas, en el que actuará el Orfeón de Gazteiz y una orquesta de 30 profesores, con el fin de allegar recursos para atender a los gastos que ocasione la celebración del gran mitin de que hablamos.

HUELGA ESTUDIANTIL

En los Institutos de Segunda Enseñanza de Barakaldo y Portugalete, se han declarado en huelga los alumnos, por solidaridad con los de otros centros ocentes, para protestar de una disposición referente a los exámenes de fin de curso.

UNA CUESTION Y UN DISPARO SIN CONSECUENCIAS

Hemos sabido que el lunes, a las diez y media de la noche, en la calle de Andrés

Castina, en Algorta, cuestionaron dos individuos afiliados a un centro católico con ramificaciones monárquicas.

Uno de ellos se proponía asertar al otro un estaca; pero éste sacó una pistola e hizo un disparo que, por fortuna, no dió en blanco.

Presentóse la Guardia municipal e intervino en el asunto, pero los protagonistas del suceso están en la calle como si nada hubiese ocurrido.

DIPUTACION

La Comisión Gestora de la Diputación recibió numerosas visitas de comisiones y representaciones, ninguna de las cuales ofrece interés.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil dió cuenta a los periodistas de los donativos que se habían recibido con destino a la Semana Hospitalaria, algunos de ellos bastante considerables. El señor Rico recibió la visita de los señores don Heliodoro de la Torre y don Manuel Robles Arangiz, diputado a Cortes por Vizcaya y Bilbao respectivamente, que fueron acompañando a una comisión de obreros para tratar del paro obrero.

El señor Rico dijo a sus visitantes que no puede decir más que lo que da dicho anteriormente, esto es, que se ocupa activamente de que haya trabajo en Vizcaya.

AYUNTAMIENTO

En la Casa de la villa se recibieron varias visitas y se dió cuenta a los informadores de diferentes actividades de la Casa, en relación con asuntos municipales.

POR LOS FAMILIARES DE UN SOLDADO

Seguen llegando donativos para engrasar la suscripción en favor de los familiares del soldado asesinado hace días, abierta en los diarios "Euzkadi" y "La Tarde".

Mañana, miércoles, primero de Mayo, se celebrará una misa costeadá por S. O. V. de Zornotza, en sufragio del alma del infante Juan de Barrena Oiangua.

UN AUTO CONTRA UNA BICICLETA

En Dnrago, un auto conducido por Amado Espiga, alcanzó a la bicicleta en que montaba Nicasio Ozerin, de 19 años, causando heridas de importancia.

El Juzgado entiende en el asunto.

PROXIMO BODA

Para el próximo lunes se anuncia el enlace matrimonial de la encantadora embaucadora y fervorosa abertazá Sorbe de Arbeloa, hija de nuestro respetable amigo y presidente de la Junta Municipal de Bilbao, con el distinguido joven Alberto de Larumbe de conocida familia bilbotarra.

Caja de Ahorros de Navarra

CON LA GARANTIA TOTAL E ILLIMITADA DE LA EXCMA. DIPUTACION
Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión

Libreta ordinaria a la vista	3,00 %
Imposiciones anuales	4 %
Imposiciones semestrales	5,00 %
Cuentas corrientes a la vista	1,50 %

SEGUROS SOCIALES.—PENSIONES A LOS 65, 60 ó 55 AÑOS A CAPITAL CREDITO Y A CAPITAL RESERVADO.—RENTAS INMEDIATAS.—CAPITALES HERENCIA.—DOTES INFANTILES.—SEGURO DE MATERNIDAD.—SEGURO DE ACCIDENTES DE TRABAJO.—HOMENAJES A LA VEJEZ.—BONIFICACIONES A LOS IMPONENTES.

OFICINAS CENTRALES
En su nuevo edificio de la Avenida de Carlos III.—Nuevo Ensanche

SEGUROS: Alasna, Aotz, Arriba, Atallo, Caparros, Cascastillo, Cascasto, Corella, Echalar, Elizondó, Estella, Irujo, Izaola, Leiza, Lesaca, Lodosa, Los Arcos, Marcella, Sangüesa, Santesteban, Tafalla, Tudela, Viana y Vera del Bidasoa.

Retales para trajes de Caballero

Acabamos de recibir los retales que había en las Fábricas de "Pañerías de Sabadell".

Ofrecemos a nuestros clientes una partida de unos mil retales, de trajes, de 2 a tres metros, al limitado precio de 16 pesetas retal de 3 metros; aproveche esta ocasión el público, pues casi todos estos retales, valen más de 50 pesetas, y los vendemos a 16 pesetas.

ALMACENES AZCARATE Mercederes n.º 9 y 11 PAMPLONA

Ignacio de Valle

AGENTE DE NEGOCIOS

Agencia de Compra.—Venta de inmuebles, coches, acciones, terrenos y fincas, colocación de capitales, con operaciones amplísimas estudiadas, préstamos hipotecarios, trasportes, administraciones, etc., etc. Consultas gratis.

HUARTE (Pamplona) Teléfono 5

Clínica operatoria de S. Miguel

Barrio de San Juan, Portal de la Taconera
PAMPLONA.—Teléfono 2001

Construída según todas las exigencias de la higiene y la comodidad. Atendida por Carmelitas terciarias instruidas especialmente

SERVICIO FACULTATIVO

Cirugía general: Dr. JUARISTI
Ginecología, Obstetricia y Electrología: Dr. ARRAIZA
Garganta, nariz y oído: Dr. CANALEJO.

CONSULTAS: De 10 a 1 y de 3 a 5.—Gratuitas para pobres los Jueves de 3 a 5.

LEÑA DE HAYA

En el aserradero de Zubiri, situado al pie de la carretera, puede adquirirse leña de haya en trozos manuable que no exceden de un metro de largo, para panaderías e industrias, y también cortada expresamente para cocinas económicas y calefacción, puesta sobre camión en Zubiri, a domicilio o sobre vagón Pamplona. Existe báscula para camiones donde pesar cómodamente la leña con exactitud. También vendemos leña en iguales condiciones sobre vagón Olazagutía. Diríjase a HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, OLAZAGUTIA, o a su Administración en ZUBIRI.
Agente en Pamplona: JUAN SÁMPEZ. — Teléfono 2610. — BURLADA

LA VASCONIA
Pamplona

Capital social:	7.500.000 de pesetas
Idem desembolsado	6.000.000 "
Reservas	4.000.000 "

INTERESES QUE ABONA ESTA SOCIEDAD

Cuentas corrientes a la vista	1,50 % anual
LIBRETTAS DE CAJA DE AHORROS	3,00 % anual
Imposiciones a tres meses	3,00 % anual
" a seis meses	3,50 % anual
" al plazo de un año	4,00 % anual

Los tipos precedentes de interés son los máximos establecidos por el Consejo Superior Bancario a partir de 1.º de Enero de 1935.

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

Aguas minerales naturales de **Carabaña** Purgantes, depurativas, antibióticas, antihépticas

PROPIETARIOS Hijos R. J. Chávarri Maura 12 (antes Lealtad)-Madrid

¿Desea usted calzado cómodo, elegante y económico?

Calzados Repáraz

Presenta la más extensa colección para verano.—Vea nuestros escaparates en Es-lava, 1.